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/ Úvod

Cieľom vzdelávania dnešnej generácie v  informatike je získanie zručností práce s počítačom 
a jeho komponentmi a súčasne využitie týchto zručností na poznávanie sveta. To znamená, vy-
užiť jeho možnosti na hľadanie a osvojenie si vedomostí vo všetkých oblastiach života. V práci, 
doma, vo vzdelávaní, v škole aj na zábavu. 

Vzhľadom k  (ne)možnostiam prístupu k  technike, ale aj obmedzenej dostupnosti telekomuni-
kačných sietí je to pre deti z marginalizovaných rómskych komunít problematické. Existujúca 
možnosť využívania techniky v komunitných centrách predstavuje veľký potenciál pre ich vzde-
lávanie. Vnímame ju ako veľmi vhodný nástroj na vzdelávanie a získavanie poznatkov o svete. 
Počítač ako prostriedok na vzdelávanie poskytuje takmer neobmedzený potenciál obrazového 
a  zvukového materiálu, čo človek, nech disponuje akýmikoľvek možnosťami a  schopnosťami, 
nemôže ponúknuť. 

Pri vzdelávaní detí z MRK je potrebné v plnej miere uplatniť nové koncepcie vzdelávania Minister-
stva školstva Slovenskej republiky, ktoré kladú dôraz na pochopenie základných princípov, poj-
mov a postupov informatiky. Spôsob, ako toto dosiahnuť, je však potrebné prehodnotiť a zvoliť 
také metódy, ktoré by boli vhodné a účinné pre sprostredkovanie týchto poznatkov. 

Na základe skúseností s prácou s deťmi z MRK treba konštatovať, že je potrebné začať s podpo-
rou a rozvojom čitateľskej gramotnosti súčasne s rozvojom matematickej a počítačovej gramot-
nosti. Znamená to teda, že pri sprostredkovaní informácií je od začiatku do konca veľmi dôležité 
uisťovať sa, že deti daným pokynom, informáciám, názvom a  pojmom rozumejú. Zároveň je 
dôležité pojmy opakovať, opakovane čítať a zapisovať a následne sa uistiť, že deti ich význam po-
chopili. Problém nepochopenia významu slova je spôsobený predovšetkým jazykovou bariérou. 
Tá je u väčšiny týchto detí dôsledkom používania ich materinského jazyka v domácom prostredí. 

Je veľmi vhodné využiť pri odovzdávaní vedomostí týmto deťom aj rómsky jazyk, prepájať ho 
so slovenčinou. Preto je taktiež odporúčané, aby pracovník komunitného centra aspoň trochu 
rozumel rómskemu jazyku a dal tým dieťaťu väčšiu šancu pochopiť význam slova. Pri vzdeláva-
ní detí zo sociálne znevýhodneného prostredia, akými deti z MRK sú, je potrebné prihliadať aj 
na absenciu domácej práce pri príprave na vyučovanie. Veľmi sa osvedčili pracovné listy, ktoré 
si deti môžu zobrať domov, aby si mohli prípadné nové poznatky opakovať či overiť. Pracovný list 
musí byť už na prvý pohľad zaujímavý a motivačný s použitím obrazového materiálu a takýmto 
spôsobom je potrebné realizovať aj aktivity pre deti v komunitnom centre. 

Pri uvádzaní detí do problematiky osvojovania si zručností práce s počítačom je nevyhnutné mať 
pripravený plán, rozpracovaný systém, vybraté témy a materiálno-technické zabezpečenie. Je 
nutné zachovať didaktické zásady ako je napríklad zásada postupnosti, názornosti, systematic-
kosti a individuálneho prístupu. Všeobecne platí, že ak chceme s nejakým nástrojom pracovať, 
musíme mať o ňom aspoň základnú predstavu, musíme poznať možnosti jeho využitia, ale aj jeho 
riziká. Tento princíp je treba uplatniť aj pri zoznamovaní sa detí s prácou na počítači. Z tohto 
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dôvodu by sme mohli vymedziť uvedené témy do troch okruhov, ktoré zohľadňujú tieto princípy 
a dávajú deťom priestor osvojiť si prácu s počítačom. 

Metodická príručka poskytuje materiál rozdelený do nasledujúcich troch skupín:

1. Počítač a jeho časti a práca s nimi
2. Internet, jeho výhody a riziká 
3. Využitie počítača na prácu aj zábavu
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1. Počítač a jeho časti 
a práca s nimi

1.1. 	 POČÍTAČ,	PÔVOD	SLOVA,	HISTÓRIA	POČÍTAČA
Úvod aktivity začíname vždy nadviazaním komunikácie, kontaktu s deťmi otázkami o ich aktuál-
nom nastavení – aký mali deň, týždeň, čo dobré sa stalo a následne prejdeme na otázky k téme. 
Overíme, či im význam slova „počítač“ niečo hovorí, či vedia, tušia, prečo je tak pomenovaný 
a ak nie, navádzame ich na koreň slova – počítať. Oboznamujeme ich s tým, že pôvodný účel 
počítačov bol naozaj len na počítanie. Ďalej kladieme otázky, či tušia, aký „starý“ je počítač, 
kedy vznikol prvý a kde. Povzbudzujeme ich, aby si tipovali, aby sa vyjadrovali, pýtame sa, či 
majú predstavu o veku, histórii, dejinách a podobne. Sú to otázky, na ktoré dostanú odpoveď 
v následnej prezentácii, ktorú ponúkame. Prezentáciu je potrebné odprezentovať s výkladom, 
pomaly a uisťovať sa, že slovám rozumejú správne. Ak niečomu nerozumejú, je potrebné venovať 
čas vysvetleniu, aby aktivita naplnila cieľ a deti si rozšírili svoje poznanie. 

Podstatná na odprezentovaní histórie počítačov je informácia, že každé konanie človeka má svoj 
motív a väčšinou ide o snahu uľahčiť si život. Práve z tohto dôvodu ľudia vymýšľali a vynachádzali 
rôzne pomôcky, náradie a neskôr aj prístroje, ktoré im mali slúžiť práve na tento účel. Najväč-
šie a najvýznamnejšie vynálezy vznikali vždy v krajinách a národoch, ktoré mali najvyspelejšiu 
kultúru. Vyspelosť národov závisela od miesta, kde sa národy usídlili, od podnebia a prírodných 
podmienok na danom území, od kultúry, ktorá bola vždy veľmi závislá aj na náboženstve, ktoré 
vyznávali a taktiež od mentálnych predpokladov toho-ktorého národa. Medzi najvyspelejšie ná-
rody v Európe patrili vždy Francúzi, Nemci, Angličania, ktorí stoja za takmer všetkými vynálezmi 
a všetkým pokrokom v Európe. A aj vynálezcovia, ktorí niečo vymysleli boli taktiež výnimoční vo 
svojom národe. Vždy sú takí ľudia, ktorí sú schopní vytvoriť niečo viac ako ostatní, je to vždy vý-
sledkom ich rozumu, práce, námahy a samozrejme aj vytrvalosti, snahy a trpezlivosti. 

Tieto informácie sa im snažíme sprostredkovať ešte pred prezentáciou, následne prezentujeme 
informácie obrazom a  sprievodným slovom. Prvý počítací stroj, tzv. „abakus“, vznikol už asi 
pred 5000 rokmi, predchodca dnešného počítača začal vznikať v roku 1642. Postupný vývoj až 
do dnešnej podoby nám demonštruje prezentácia. 

príloha č. 1
Ako vznikol počítač

Po odprezentovaní sa rozprávame s deťmi o tom, či a čo si zapamätali. Kde sa prvýkrát stretli 
s počítačom, čo si myslia, na čo slúži počítač a na čo ho používajú ony. Ak máme ešte čas, môže-
me ho využiť na reflexiu a upevňovanie vedomostí zapisovaním slov, ktoré dnes videli v prezen-
tácii a zapamätali si ich. Úspech je akékoľvek slovo, dôležité je, že aspoň nejaké. Touto činnosťou 
posilňujeme a rozvíjame krátkodobú, ale aj dlhodobú pamäť detí. 
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Na záver aktivity môžeme dať deťom vytlačený pracovný list, v ktorom si otestujú celkové po-
chopenie toho, ako sa počítač vyvíjal a že s vývojom PC sa jeho rozmery zmenšovali. Pre deti 
môže byť náročné aj vyjadrenie a uvedomenie si pojmov najstarší, najnovší, prípadne najmladší 
a taktiež najmenší, najväčší, veľký a malý. 

príloha č. 2
História počítačov

1.2. 	 ČASTI	POČÍTAČA
Aby sme mohli pracovať s počítačom, musíme mať aspoň nejakú predstavu o jeho fungovaní. 
Naša predstava zodpovedá vždy nášmu veku, mentálnej úrovni a schopnostiam a to by sme mali 
zohľadniť aj pri prezentovaní tejto témy a aktivite, na ktorú je zameraná. Najvhodnejšie je mať fy-
zicky k dispozícii konkrétne počítače – notebook, laptop, tablet, desktop... Na nich dieťa najlepšie 
pochopí a môže si aj jednotlivé časti počítača „uchopiť“. Ak takouto možnosťou v komunitnom 
centre nedisponujeme, môžeme použiť obrazový materiál, konkrétne príklady a primerané slov-
né opisy a výrazy, ktorým dieťa dokáže porozumieť. 

 Každú časť počítača chytíme a pomenujeme, vyzývame deti, aby slová opakovali a po zoznáme-
ní sa s jednotlivými viditeľnými časťami počítača im dáme ešte informáciu, že počítač má aj svoj 
„rozum“, ktorý nie je viditeľný, podobne ako u človeka. Informujeme ich o tom, že počítač tvorí 
základná jednotka a externé komponenty (viď prezentácia), čo pomenúvame slovom hardvér 
a to, čo nevidíme, čo je vo vnútri počítača a voláme to softvér. 

Ak takúto možnosť nemáme, môžeme si pripraviť obrazový materiál, prípadne použiť ponúkanú 
(alebo akúkoľvek inú) prezentáciu. Dĺžku a náročnosť prezentácie prispôsobíme vekovému zlo-
ženiu, prípadne mentálnej úrovni detí. Z ponúkanej prezentácie im môžeme odprezentovať len 
niektoré slajdy, podľa uváženia. Prezentáciu môžeme rozdeliť aj na dve časti. V rámci jednej ak-
tivity ich oboznámime so základnými časťami a zvyšok času si overujeme, čo si deti zapamätali, 
ponúkneme im pracovné listy, prípadne maľovanky. Na pracovnom liste ich môžeme nechať zapí-
sať pojmy, ktoré sme im sprostredkovali a môžeme im aj nechať priestor na tipovanie – uhádnu-
tie pomenovaní, ktoré sme v rámci aktivity ešte nestihli vysvetliť. Ak máme k dispozícii pracovný 
list v papierovej forme, deti vpisujú slová, ktoré poznajú, aj slová, ktoré len hádajú a na budúcej 
aktivite pokračujeme a overujeme si, čo si zapamätali a čo si tipli správne. 

príloha č. 3
Časti počítača

príloha č. 4
Zariadenia PC

príloha č. 5
Omaľovánka — základné časti PC
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Ak ide o staršie deti, ktoré tieto pojmy už ovládajú, je možné im odprezentovať ponúkanú prezen-
táciu celú. Je úplne prirodzené, že lektor si počas prípravy na aktivitu volí dĺžku, obsah a spôsob 
prezentovania na základe poznania skupiny. Pri práci uplatňuje didaktické zásady, najmä názor-
nosti, postupnosti a primeranosti. V praxi to znamená, že s vekom a pripravenosťou detí zvyšuje 
náročnosť a dĺžku prezentácie. 

Prezentáciu je možné prezentovať spôsobom kladenia otázok a následným zobrazením pome-
novaní. Aktivita vyžaduje oboznámenie sa lektora s prezentáciou a prípravu na odprezentovanie. 
Ak je možnosť zabezpečiť akékoľvek pomôcky, ktoré sú v nej spomínané a zobrazené, je potreb-
né tak urobiť. Všetko, čo deti uvidia „naživo“, môžu si chytiť, je pre ne najlepšie zapamätateľné. 

1.3. 	 KLÁVESNICA
Komunikáciu používateľa s počítačom zabezpečuje klávesnica. Patrí k vstupným a najzákladnej-
ším zariadeniam. Deti s ňou budú musieť pracovať pri každej aktivite. Na zvládnutie práce s ňou 
existuje niekoľko online hier a taktiež rôzne nácvikové aktivity. Najprv by sme im mohli slovne 
opísať jednotlivé klávesy a  ich pomenovania s opisom ich významu, pričom deti by mali mať 
tieto klávesnice pred sebou. Na priloženom dokumente je podrobný opis, z ktorého vyberieme 
vyhovujúce a vhodné informácie, ktoré deťom sprostredkujeme. Necháme ich, aby si vyskúšali 
funkcie jednotlivých kláves. Sprevádzame ich touto činnosťou a ak je to potrebné, opakovane 
vysvetľujeme ich význam a použitie. 

Zvládnutie práce s klávesnicou si vyžaduje dlhodobý tréning, naším prvotným cieľom je osvojenie 
si základov. Ak to chceme urobiť čo najefektívnejšie, aktivitu navrhujeme rozdeliť na minimálne 
dve časti. V  prvej časti pracujeme so základnými funkciami jednotlivých kláves. To znamená 
z ponúkaného dokumentu prejdeme s deťmi prvé dve strany. 

Najprv upriamime ich pozornosť na „strednú časť“ klávesnice, kde sa nachádzajú veľké písmená. 
Môžeme ich tieto písmená nechať prečítať (buď niektorých dobrovoľníkov alebo všetkých spo-
ločne), upevňujeme čítanie a vedomosti o písmenách abecedy. Nabádame ich, aby uložili prsty 
na stredný rad písmen, čo im bude neskôr slúžiť na učenie sa prstokladu. Môžu sa tento rad 
naučiť aj spamäti a môžeme to aj overovať. 

Z priloženého dokumentu navrhujeme v tejto časti ešte deťom ukázať, ako sa píšu veľké písmená 
použitím klávesy Shift. 

príloha č. 6
Klávesnica

Následne im ponúkneme vopred pripravené texty, ktoré máme vytlačené, aby si mohli vyskúšať 
písanie opisovaním z papiera. Text musí byť krátky a zaujímavý. Môže to byť napríklad text nejakej 
piesne, rozprávky alebo ich necháme písať text o nich, to znamená opísať seba v zmysle základ-
ných údajov: kde som sa narodil, kde bývam, ako sa volám. Najlepšie bez použitia číslic, nakoľko 
písanie číslic sme im ešte nevysvetlili. 

Na precvičovanie používania jednotlivých kláves ponúkame niekoľko online hier: 
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príloha č. 7
i-hry Klávesnica

http://www.bigbrownbear.co.uk/typing/index.html

Túto aktivitu možno robiť individuálne, teda každé dieťa má svoj počítač, prípadne sú pri jednom 
počítači dve deti. Vtedy sa môžu vystriedať a aj si vzájomne pomáhať. Ponúkané hry sa dajú 
prepnúť do slovenčiny, sú k nim pokyny, ktoré by sme mali s deťmi najprv spoločne prečítať a až 
potom ich nechať hrať sa. 

1.4. 	 KLÁVESNICA	–	FUNKCIE	JEDNOTLIVÝCH	KLÁVES
Po absolvovaní úvodnej lekcie práce s klávesnicou sa môžeme venovať detailnejšej práci s jed-
notlivými klávesmi, opísať ďalšie klávesy, používanie číslic a jednotlivých funkcií. 

V úvode sa tak, ako zakaždým, snažíme nadviazať s deťmi komunikáciu, pomôcť im sústrediť sa 
na prácu úvodnou, vhodne zameranou konverzáciou. Postupne prejdeme k téme, ktorá nás čaká 
a môžeme to urobiť otázkami, ktorými zisťujeme, čo si zapamätali z minulej aktivity. Pamätajú si 
písmená v prostrednom rade, na ktoré kládli prsty? Pamätajú si, aké písmená sa píšu pri bež-
nom použití klávesnice a čo musia urobiť, aby to boli veľké písmená? Do aktivity môžeme zapojiť 
aj pohyb v zmysle, že deti pomenujeme písmenami v strednom rade klávesnice a necháme ich 
zoradiť sa do správneho poradia. 

Po tomto úvode ich môžeme znovu nechať sa zahrať nejakú interaktívnu hru s klávesnicou (1 – 2), 
aby sme ich motivovali do ďalšej práce a snažíme sa im sprostredkovať ďalšie informácie z do-
kumentu o klávesnici. Zasvätíme ich do možností písania číslic a ďalšej možnosti písania veľkých 
písmen a nakoniec do niektorých najdôležitejších a najčastejšie používaných funkcií niektorých 
kláves, ako sú medzerník, klávesa enter, písanie bodky, čiarky, otáznika a výkričníka a používanie 
klávesy „backspace“ a „delete“. 

Teraz ich môžeme znova nechať klásť prsty na prostredné klávesy a aj ich nechať písať tieto 
písmená opakovane niekoľkokrát. Text, ktorý si minule písali o sebe, môžu doplniť informáciami 
o svojom veku, dátume narodenia, adrese, prípadne o počte súrodencov a podobne. 

Na záver aktivity im dáme vypracovať pracovný list. Ak im nenásilnou formou ponúkneme aj 
možnosť použitia farebného písma, naučia sa niečo nové. 

príloha č. 8
PL klávesnica

Pracovný list musíme s nimi najprv prečítať, overiť si, že mu rozumejú. Ak niektorým slovám 
nerozumejú, vysvetlíme ich. Pred vypracovaním listov si ešte raz overíme, že rozumejú významu 

http://www.bigbrownbear.co.uk/typing/index.html
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viet a pokynom, ktoré majú urobiť. Nech vysvetlia vlastnými slovami, o čom je tento pracovný list, 
nech používajú aj iné slová, ako tie, ktoré sú tam napísané. 

K tejto téme je k dispozícii aj prezentácia, ktorú navrhujeme odprezentovať samostatne na jed-
nej aktivite, pričom každú funkciu vysvetlíme a necháme deti, aby si vyskúšali jednotlivé funkcie. 
Pri následných aktivitách sa môžeme vrátiť len k tým najčastejšie používaným a tieto upevňovať. 

príloha č. 9
Funkcia niektorých klávesov

1.5. 	 KLÁVESNICA	–	UPEVŇOVANIE
Táto aktivita bude takmer výlučne o upevňovaní a svojím spôsobom hraní sa. Máme niekoľko 
možností na vzdelávanie hrou: môžeme si pripraviť vlastné zábavné texty, môžeme nechať deti 
tvoriť vlastné texty, pri ktorých tvorbe sa môžu zabaviť a môžeme im ponúknuť možnosti interak-
tívnych hier priamo z internetu. 

Pri príprave vlastných textov hľadáme inšpirácie z vlastnej praxe, skúseností alebo z internetu 
tak, aby tieto boli pre deti zábavné a súčasne aj poučné a výchovné. Môžu to byť texty nejakých 
bájok, vtipných príhod a podobne. 

Pri výbere bájok máme možnosť hľadania na internete, napríklad výber Ezopových bájok, ktoré 
sú krátke a poučné. Ponúkame v prílohe niekoľko vybraných bájok, z ktorých si jednu vyberieme, 
prečítame, vysvetlíme a porozprávame sa o poučení. 

príloha č. 10
Zajac a korytnačka

príloha č. 11
Zloduch a zlaté vedro

príloha č. 12
Lev a myš

Potom môžeme nechať deti, aby si bájku opísali, prípadne aby napísali jej obsah v počítači. Môžu 
pracovať aj vo dvojiciach, prípadne v skupinkách. 

Ak chceme dať deťom priestor na precvičovanie písania na klávesnici prostredníctvom interak-
tívnych hier, môžeme využiť tieto linky: 

 + www.kidztype.com/typing-swimmer-rows_3c91f51a5.html
 + Ninja vs Zombies - hry na písanie (kidztype.com)

http://www.kidztype.com/typing-swimmer-rows_3c91f51a5.html
https://www.kidztype.com/ninja-vs-zombies_a9398f8e5.html
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Stránka sa otvára v angličtine, ale dá sa prepnúť do slovenčiny. Po spustení a zahraní prvej hry 
sa otvára ponuka ďalších hier s mnohými možnosťami na precvičovanie prstokladu a zároveň 
fixovanie usporiadania písmen na klávesnici do pamäte dieťaťa. 

1.6. 	 MYŠ	POČÍTAČA
Po oboznámení sa s klávesnicou, možnosťami zapisovania písmen, číslic aj využívania funkcií 
jednotlivých klávesov by sme mali jednu aktivitu venovať oboznámeniu sa s  myšou počítača 
a prácou s ňou. 

Prečo sa vlastne myš volá myš? Tuší to niekto? Čo si o tom myslíte? Skúste povedať. Znova za-
číname aktivitu rozhovorom s deťmi, nadviazaním komunikácie. Myš určite poznajú všetci, ale čo 
o nej vedia povedať? 

Počítačová myš je vynález, ktorý vznikol až v roku 1964, keď americký vynálezca Douglas Engel-
bert vynašiel zariadenie, ktoré malo pomáhať pohybovať sa po pracovnej ploche a zadať miesto, 
na ktorom chceme pracovať. Keďže bolo veľmi podobné myši, ostalo mu toto pomenovanie. Aj 
počítačová myš prechádza vývojom, má iný tvar a vzhľad ako mala pôvodne a dnes ju môžeme 
nahradiť pohybovaním prstov po dotykovej ploche na klávesnici. Pohybovaním myšou doprava 
a doľava, dole a hore sa pohybuje kurzor po pracovnej ploche a umožňuje tak prácu na pracov-
nej ploche. 

Je dosť problematické určiť, či by sme mali vedieť skôr, čo je myš a ako sa s ňou pracuje, alebo 
čo je pracovná plocha počítača a ako sa na nej pracuje, pretože sú na seba tieto dva komponen-
ty počítača naviazané. Rozhodli sme sa teda najprv venovať myši, aj keď sme už na pracovnej 
ploche pracovali. 

Deťom je ešte potrebné vysvetliť, čo sa nachádza na spodnej strane myši, akým spôsobom ju 
môžeme používať a kedy používame klik a kedy dvojklik. 

Po ozrejmení základných poznatkov o počítačovej myši by mala nasledovať praktická ukážka 
presúvania kurzora, vysvetlenie pojmu kurzor, používania klikov a dvojklikov. Na overenie pocho-
penia poskytneme deťom priestor vyskúšať si prácu s myšou na ploche počítača presúvaním 
ikoniek a následne hrou na internete, počas ktorej si budú môcť tieto zručnosti aj vyskúšať. Tak-
tiež je na to množstvo interaktívnych hier, linky na nich poskytujeme nižšie: 

 + https://toytheater.com/maze/
 + https://www.coloringpaintinggames.com/
 + www.mathsisfun.com/games/mazes.html

https://toytheater.com/maze/
https://www.coloringpaintinggames.com/
https://www.mathsisfun.com/games/mazes.html
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1.7. 	 PRACOVNÁ	PLOCHA
Aktivitu môžeme začať evokáciou. Aj keď nás láka „začať hneď pracovať“, je nutné pamätať 
na to, že jej cieľom je nielen deti zaujať, ale pomôcť im aj vybaviť si to, čo už o téme vedia, čo si 
myslia, že vedia, aké im pri nej napadajú otázky, čo by sa o nej chceli viac dozvedieť. Čo si pod 
tým predstavujú, či si nepamätajú toto slovo z predchádzajúcich aktivít, pretože sme toto slovo 
už určite použili. Postupne ich navedieme na význam slova a vyzveme ich k premýšľaniu, čo ešte 
môže byť pracovná plocha. 

Vysvetľujeme, že plocha môže byť rôzna v zmysle polohy – rovná, šikmá, kolmá aj nerovná, za-
krivená, hrboľatá a zároveň z rôzneho materiálu – trávnatá, kamenná, vodná a podobne. Tým 
sa naučia význam tohto slova a najlepšie si ho zapamätajú v nejakom slovnom spojení, napr. 
trávnatá plocha. 

Pojem plocha však používame aj na vyjadrenie priestoru na prácu – pracovná plocha a takou je 
aj obrazovka počítača (monitor), na ktorej tiež pracujeme. Aby sme mohli na nej pracovať, mali 
by sme vedieť, čo sa tam nachádza, ako sa tie obrázky volajú (ikonky) a ako sa tam dostaneme, 
ako s nimi môžeme nakladať a mali by sme poznať aj pomenovania všetkých ostatných častí. 
Dozvedia sa, čo tieto ikonky znamenajú, aký majú význam a prečo sú na ploche. Pri tejto aktivite 
sa deti dozvedajú viac nových a neznámych slov, preto je potrebné im tieto dôkladne vysvetliť, 
prepojiť to s názornou ukážkou a do ich slovníka ich zaraďovať postupne. 

Necháme deťom možnosť si na jednotlivé ikony kliknúť, vysvetlíme im funkciu kliku a dvojkliku, 
po otvorení ikony ich informujeme, čo sa stalo, či ide o program, alebo dokument, čo s tým mô-
žeme ďalej robiť a podobne. Ak máme počítač pripravený pre prácu s deťmi, mali by sa na plo-
che nachádzať ikony programov, ktoré používame na jednotlivých aktivitách. Tieto im musíme 
podrobne vysvetliť a aj nechať si ich vyskúšať. 

Okrem nových slov môžeme túto aktivitu využiť aj ako prostriedok k výchove k poriadku, uspo-
riadaniu vecí. Často býva problémom mnohých užívateľov počítačov, že na ploche majú veľké 
množstvo ikoniek a tým sa na nej ťažšie a dlhšie orientujú. Deti, ktoré prichádzajú do komunit-
ných centier majú často zlé návyky, čo sa týka poriadku, usporiadania vecí, upratovania a ve-
ľakrát žijú takto celý svoj život. Je preto dôležité ich edukovať aj v tomto smere a zdôrazňovať 
význam zachovávania pravidiel, zvyklostí, návykov a to aj v dlhodobom horizonte. 

Tému udržiavania poriadku môžeme názorne predviesť aj na  akomkoľvek inom pracovnom 
priestore, pracovnej ploche. Ak ich necháme pracovať napríklad na stole, kde sú rôzne predme-
ty bez usporiadania, porozhadzované a dáme im pokyn, že tam majú niečo vyrobiť, nakresliť, na-
maľovať a podobne, môžu si samy vyskúšať a zistiť, že sa nedá pracovať, ak nemáme dostatočný 
a vhodný pracovný priestor. Túto aktivitu teda môžeme po úvodnom vysvetľovaní pojmov ukončiť 
prácou na pracovnom stole – nejakou manuálnou činnosťou. Vhodné je kreslenie, maľovanie ale 
napríklad aj príprava nejakého občerstvenia alebo vypracovanie domácich úloh. Rovnako môže-
me touto činnosťou aj začať aktivitu a až následne prejsť k vysvetľovaniu témy. 



/ 14

1.8. 	 IKONA	ŠTART
Túto aktivitu budeme venovať celú ikone „Štart“, ktorá má v  záložke veľké množstvo ďalších 
symbolov. Budeme využívať vedomosti a poznatky z predchádzajúcich hodín práce s počítačom, 
a tak si v úvode môžeme zopakovať význam pojmov, ktorým sme sa už venovali. 

Môžeme to robiť dvojakým spôsobom a síce, že buď budeme hovoriť slová, výrazy, ktoré by 
mohli poznať a pamätať si ich a deti necháme ukazovať, čo tieto slová znamenajú. Druhý spôsob 
môže byť ten, že my budeme ukazovať na ikony, časti počítača, jednotlivé klávesy s funkciami 
a podobne a deti budú hovoriť ich názvy. 

Môžeme to robiť priamo s počítačom, alebo môžeme mať pripravené obrázky a názvy na pa-
pierikoch a deti budú priradzovať pomenovania k obrázkom. Variácie týchto činností si môže-
me voliť podľa situácie, počtu detí a možností dostupnosti názorného materiálu a môžeme to 
realizovať aj formou súťaže. V takom prípade je vhodné mať pripravené aj nejaké odmeny, či už 
vo forme sladkostí alebo slovného ocenenia. Samozrejme, že tým upevňujeme aj novú slovnú 
zásobu a postupne ju aj rozširujeme. 

Po úvodnej aktivite prejdeme k práci s počítačom tým, že upriamime ich pozornosť na  ikonu 
„Štart“, na ktorú klikneme, aby sa nám rozbalila. Vyzveme ich, aby si prezreli celú lištu použitím 
myši a aby vyhľadali slová, ktorým rozumejú. Necháme ich postupne po jednom nájsť a prečítať 
nejaké známe slovo. Ak je niektorému dieťaťu neznáme, vysvetlíme mu ho. 

Je na lektorovi, aby po dohode s deťmi zvolil, na ktorú ikonku klikneme a použijeme ju. Určite si 
budú chcieť deti niečo vyskúšať, takže ich vhodným spôsobom usmerníme a skúšame. Túto ak-
tivitu budeme robiť všetci spoločne, to znamená, že vyberieme niektorú ikonu, na ktorú si kliknú 
všetky deti a dáme im návod, ako ju použiť a na čo slúži. 

Po vyskúšaní niektorých ikoniek môžeme lekciu ukončiť interaktívnymi hrami na používanie klá-
vesnice, nakoľko nasledujúce lekcie budeme venovať práci s wordom. Hry na učenie sa použí-
vania klávesnice sme ponúkali v predchádzajúcich lekciách, použijeme tieto, prípadne môžeme 
nájsť aj iné.

Informatika 2.0 ponúka veľa možností na učenie sa písania na klávesnici a zároveň spisovnej 
slovenčine. Práve z tohto zdroja môžeme využívať takmer na každej lekcii hry, ktorých link prikla-
dáme. Nachádza sa tam veľké množstvo lekcií na učenie aj upevňovanie. Práca v online priestore 
nám aj deťom ponúka zároveň vyhodnotenie v percentách aj počty chýb. Túto skutočnosť by sme 
mali pred prácou deťom oznámiť a ukázať im, ako to funguje. Navrhujeme začať prvou lekciou 
a postupne prejsť všetky. Túto prácu môžeme nechať deti robiť na začiatku mnohých aktivít. Slúži 
na osvojovanie si správneho písania a používania klávesnice s prstokladom. 

 + www.typingstudy.com/sk-slovak-1/lesson/11
 + www.typingstudy.com/sk-slovak-1/lesson/12

https://www.typingstudy.com/sk-slovak-1/lesson/11
https://www.typingstudy.com/sk-slovak-1/lesson/12
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1.9. 	 TEXTOVÝ	EDITOR
Začiatok aktivity by mal byť, tak ako vždy, zameraný na nadviazanie konverzácie s deťmi a po-
stupné zopakovanie poznatkov z ostatnej lekcie. Ak nadviažeme na ikonu Štart, práve tam sa 
nachádza spravidla ikona možnosti práce s textom. Je to jedna z najdôležitejších a najčastejšie 
využívaných funkcií počítača. 

Novú tému môžeme začať debatou o písaní všeobecne. Deti vyzveme k premýšľaniu nad situá-
ciami v živote, pri ktorých potrebujú niečo písať. Kedy a kde písanie najčastejšie používajú a vy-
užívajú a či rady píšu. Deti, ktoré chodia do komunitných centier sú väčšinou deti, ktoré nerady 
píšu a čítajú. Je to hlavne preto, že to nemajú dobre naučené a tiež, že nepoznajú pravidlá gra-
matiky. Aj keď s gramatikou si tieto deti nerobia veľké starosti, vysvetlíme im dôležitosť poznania 
gramatiky. Jedným z dôvodov je ten, že je to obraz o nás a o tom, ako sme vzdelaní a tým schop-
ní sa čím lepšie zamestnať. Ďalším dôvodom je možno aj ten, že nesprávna gramatika zmení 
význam slova. Napríklad ako slová: sud a súd, výr a vír, byť a biť a podobne. 

Pravdepodobne najväčšou a najlepšou motiváciou používania počítača na písanie je to, že po-
čítač nám môže náš text gramaticky správne skorigovať a teda, ak sa naučia písať na počítači 
a potrebujú ten text na niečo dôležité (napr. uchádzajú sa o prácu), môžu sa na to spoľahnúť. 
Je potrebné im ale vysvetliť, že sa najprv musia naučiť dobre písať, používať správne klávesnicu 
počítača aj jej dôležité klávesy na písanie symbolov a rôznych znakov a až potom dokážu použí-
vať aj program na korekciu (opravu) textu. 

Kým prejdeme ku konkrétnemu kroku na použitie programu na písanie, bolo by vhodné si najskôr 
rozcvičiť prsty. Môžeme ich vyzvať k správnemu uloženiu prstov na jednotlivé klávesy a chvíľu len 
tieto klávesy stláčať v rôznom poradí. 

Pokračovať môžeme opätovným využitím interaktívnych hier, ktoré sme už hrali na precvičova-
nie práce na klávesnici. Môžeme ich tu znovu ponúknuť: 

 + www.kidztype.com/typing-swimmer-rows_3c91f51a5.html

príloha č. 7
i-hry Klávesnica

Bolo by dobré, aby sa toto najskôr prezentovalo na veľkej obrazovke pred nimi, aby sa na to dí-
vali všetci naraz. Následne si každé dieťa otvorí podľa pokynov vo svojom počítači tento program 
a začneme ich ním sprevádzať a vysvetľovať jednotlivé funkcie. 

Najskôr stručne vysvetlíme hornú lištu podľa konkrétneho operačného systému a  programu 
na písanie. Výrazy a pojmy, ktoré zatiaľ nebudú potrebovať, len prejdeme prečítaním slova a za-
meriame sa na prvý krok, ktorý budeme robiť, ak chceme začať písať. 

Počas tejto lekcie môžeme len začať uvažovať spoločne s deťmi, čo by chceli napísať. Či pôjde 
o nejaký list, nejaký text do školy alebo nejaký text o sebe, svojej rodine, kamarátovi a podobne. 
Dáme deťom možnosť premýšľať nad témou a necháme ich, aby sa samy rozhodli. Každý, kto si 

https://www.kidztype.com/typing-swimmer-rows_3c91f51a5.html
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nájde tému sám, vymyslí si aj názov textu, ktorý potom uloží na plochu, aby ho mal pripravený 
na ďalšie lekcie. Ak sa niektoré dieťa nevie rozhodnúť, ponúkneme mu niečo konkrétne my. 

Výstupom z tejto aktivity bude novovytvorený súbor s názvom, ktorý uložíme na plochu. 

1.10. 	GRAFICKÝ	EDITOR	–	SKICÁR
Po oboznámení sa s prácou v textovom editore prinesieme deťom tému kreslenia v skicári, kto-
rá by mohla byť pre ne zaujímavá a nenáročná. Na začiatku sa pýtame, čo si pamätajú z lekcie 
o pracovnej ploche počítača. Ako sa volajú obrázky na ploche? Necháme ich čítať texty pri iko-
nách a skúšať vysvetliť, čo znamenajú. Nech premýšľajú a hovoria, čo si myslia, resp. pamätajú. 
Nájdu na ploche ikonku svojho dokumentu? Pamätajú si, ako sa tam dostala? Spoločne sa sna-
žíme dospieť k opisu postupu práce, ako si to tam vytvorili. 

Keď si spomenú, kde našli program na písanie, otvoríme panel s nástrojmi a upriamime ich 
pozornosť na možnosť kreslenia, teda na grafický editor - skicár. Jednoduchý grafický editor 
Skicár je súčasťou operačného systému Windows. Deťom vysvetlíme, že ho môžeme nájsť cez 
tlačidlo Štart v položke Príslušenstvo, vo vyšších verziách v zozname ponúkaných aplikácií. 

Podľa možnosti pracujeme na veľkej obrazovke pred nimi a opisujeme jednotlivé kroky, ktorými 
sme sa k tomu dostali. Následne necháme deti otvoriť si tento program vo svojich počítačoch 
a postupne ich sprevádzame jednotlivými krokmi a možnosťami tohto programu. Ukážeme im, 
že si môžu zvoliť kresliaci nástroj aj jeho hrúbku, môžu si zvoliť predvolený tvar aj farbu. Je mož-
né si vybrať farbu čiary aj farbu výplne v prípade zvolenia predvoleného tvaru. 

Obrázky a symboly v programe opisujeme a vysvetľujeme pomaly a po každom riadku, stĺpci 
alebo inom zvolenom výbere im necháme priestor, aby si nástroje vyskúšali a pomenovali ich. 

Zvyšný čas sa môžeme začať pripravovať na  tvorbu prvých prác v  tomto grafickom editore. 
Prikladáme niekoľko pracovných listov ako námety na prácu. Sú v poradí od najjednoduchšieho, 
ktorý zaradíme ako prvý. Na úvodnej hodine deťom len ukážeme, ako budeme postupovať, sa-
motnú prácu na tvorbe obrázka si necháme na samostatnú lekciu. 

Ak deti po predvedenej ukážke prejavia záujem o tvorbu obrázka, necháme ich pracovať do uply-
nutia vymedzeného času. Bude to dobrou motiváciou na opätovnú návštevu komunitného cen-
tra, kde sa môžu venovať výlučne konkrétnej tvorbe obrázkov. 

príloha č. 13
skicar-pracovne-listy
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2. Internet, jeho 
výhody a riziká

2.1. 	 INTERNET
Po zvládnutí a osvojení si základných pojmov a informácií o počítačoch, ich hardvéri aj softvéri 
primerane úrovni detí, ktorým to sprostredkúvame, môžeme sa venovať usmerňovaniu ich po-
zornosti na široké možnosti využitia počítačovej techniky. 

Aktivitu začíname ako vždy, nadviazaním kontaktu s deťmi, prejavením úprimného záujmu o dô-
vody, kvôli ktorým prišli do komunitného centra. Niektoré sa možno chcú len zohriať, iné zabaviť 
a niektoré možno potrebujú, aby sme si vypočuli, čo ich trápi. Preto sa snažíme nájsť si k nim 
cestu, spôsob ako im načúvať a porozumieť a plynule nadviazať na tému lekcie, ktorá nás čaká. 

Môžeme spomenúť, že aj na internete vieme niekedy nájsť pomoc, riešenie nejakého problému, 
ale treba vedieť ako na to. Skúšali to už niekedy? Vedia, čo je to internet? Čo o ňom vedia? Na čo 
ho použili? Kedy a kde? Možno v škole a možno si aj pamätajú, čo im o tom povedal učiteľ. Ak je 
to tak a dokážu nám to nejako vysvetliť a ich informácie o tom sú pravdivé, mali by sme na ne 
nadviazať, potvrdiť učiteľove slová a podporiť tak jeho autoritu. Prípadné dezinformácie opraví-
me a zopakujeme s nimi, že toto slovo má anglický pôvod a skladá sa z dvoch slov – v preklade 
niečo ako medzinárodná sieť. Aj tieto dve slová treba vysvetliť, pretože tiež môžu byť pre ne 
nezrozumiteľné. Sieť si môžu dokázať predstaviť, keď ako príklad uvedieme volejbalovú sieť, 
ktorú už určite videli. Je to množstvo nitiek, ktoré sú spojené a prepojené. Prepojenie môže byť 
v nejakom úzkom okruhu, nablízku, ale aj na diaľku. 

Internet – sieť prepojení – je prepojenie počítačov na ktoromkoľvek mieste na svete pomocou 
káblov. Určite si všimli, že z a do počítača vedie veľa káblov. Tieto káble nám prenášajú informá-
cie, ktoré chceme, potrebujeme a vyhľadávame. Aj wifi signál ide v podstate cez káble. 

Internet nám umožňuje hľadať informácie – teda to, čo chceme vedieť – z celého sveta. Internet 
funguje už od roku 1969, teda dosť dlho na to, aby sme tam vedeli nájsť obrovské množstvo in-
formácií, pojmov, slov. 

Po teoretickej časti lekcie ponúkneme deťom možnosť ďalšej aktivity – praktickej. Môžu sa zahrať 
nejaké hry z minulých lekcií a hodín, ktoré už poznajú, a ktoré im pomôžu precvičiť si písanie 
na klávesnici. Pripomenieme im možnosti hier, ukážeme praktické ukážky, aby si oživili pamäť, 
vyzývame ich, nech tie hry pomenujú, nech si spomenú, čo tam robili. Tiež im ozrejmíme, že aj 
tieto hry sú sprostredkované cez internet, teda, že internet nám môže súčasne slúžiť na zábavu, 
ale aj na učenie sa. 

Pred záverom sa ich môžeme opýtať, či sa už dostali do takej situácie, či sa im už stalo, že niečo 
nevedeli a chceli to vedieť. Pýtame sa na to, čo ich zaujíma, každé dieťa zvlášť, o čom sa rozprá-
vajú medzi sebou, čo by sa chceli dozvedieť. Ich otázky a podnety si zapíšeme a niečo z toho sa 
môžeme pokúsiť vyhľadať na internete. Deti treba citlivo korigovať pri kladení otázok, aby tieto 
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boli spisovne správne, aby slová boli podľa pravidiel gramatiky a prípadne sa ich opýtame my 
na niečo, čo by ich mohlo zaujímať. Napríklad: Viete ako sa volá starosta vašej obce? 

Keď urobíme zoznam otázok, prípadne ak sa hneď dohodneme na nejakej jednej konkrétnej otáz-
ke, prejdeme k počítačom a ukážeme im ako budeme postupovať. Deťom je nutné ešte vysvetliť, 
kde a ako hľadáme odpovede na naše otázky. Povieme im, že na internete je niekoľko interneto-
vých vyhľadávačov a najčastejšie používaný je google a preto používame na vyhľadávanie infor-
mácií či odpovedí na naše otázky slovíčko „vygúgliť“. 

Vybranú navrhnutú otázku si zadáme do googlu a hľadáme odpoveď. Prikladáme aj prezentáciu 
z „Informatika 2.0“, ktorú môžeme použiť, prípadne sa ňou inšpirovať. 

príloha č. 14
Úvod do vyhľadávania

2.2. 	 INTERNETOVÝ	VYHĽADÁVAČ	GOOGLE
Na začiatku aktivity si pripomenieme to, čo sme sa naučili na ostatnej aktivite. To znamená, že sa 
vrátime k téme internetu a pýtame sa detí, čo si pamätajú. Ak sú deti v pohode, prejdeme hneď 
k otázke: „Čo je to internet?“. Ak vidíme, že deti niečo riešia, niektoré z nich má nejaký problém, 
môžeme začať otázkou, či si pamätajú, že sme si vraveli, že internet nám môže pomôcť aj riešiť 
nejaké problémy? Takto nepriamo nadviažeme na tému z minulej lekcie a zároveň si zopakujeme 
pojmy ako „internet“, „sieť“, “informácia“, „medzinárodný“ a iné. 

Pripomenieme si aj to, čím sme minulú aktivitu ukončili, teda otázky, ktoré sme si zapisovali, 
a na ktoré chceme hľadať odpovede. Je veľmi dôležité zdôrazniť, že internet je „dobrý sluha, 
ale zlý pán“. Z tohto dôvodu pracujú deti s internetom pod dohľadom lektora a vyhľadávajú len 
pojmy a informácie, ktoré sme si spoločne dohodli. 

Po úvodnej debate môžeme overiť teóriu spúšťania internetu na počítači, otázkou položenou 
deťom: „Čo musíme vedieť, ak chceme pracovať s internetom? Čo musíme ako prvé urobiť?“ Pri-
tom máme na mysli správne zapnutie počítača a otvorenie internetového vyhľadávača. Deťom 
dáme priestor opísať to slovami – teda ako zapneme počítač a kde nájdeme ikonku na spustenie 
internetu. 

Vyhľadávať môžeme začať na  jednom počítači, kde im ukážeme, že okrem textovej odpovede 
môžeme nájsť vo vyhľadávači aj obrázky, videá, mapy a iné. Navrhujeme zadať do vyhľadávača 
nejaké slovo a ukázať to názorne. Malo by to byť slovo, slovné spojenie, ktoré ich zaujíma najviac, 
alebo ktoré zaujíma všetkých. Môže to byť názov ich obce, pojem starosta, rodina, dieťa alebo 
čokoľvek, čo môžeme využiť aj na vzdelávacie či výchovné pôsobenie. Po nájdení zadaného slova 
vyberieme jednu odpoveď a prečítame ju nahlas. Môžeme zvoliť aj obrázky prípadne video. 

Následne necháme deti zapnúť počítače a internetový vyhľadávač a každé dieťa nám oznámi, 
čo bude hľadať. Necháme ich pracovať, vyhľadať dané slovo a následne dáme deťom priestor 
prečítať nájdenú informáciu. Deti čítajú odpovede postupne, vždy po jednom a ostatní počúvajú. 
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Táto aktivita je prípravou na  tvorenie vlastného dokumentu s  využitím vedomostí a  znalostí 
z predchádzajúcich aktivít. To znamená, že si môžu vyskúšať otvoriť textový editor, ktorému dajú 
názov podľa slova – pojmu, ktorý zadali do vyhľadávača, opíšu krátky text, ktorý k nemu našli 
a vysvetlíme im, že k textu môžu priradiť aj obrázok. Akým spôsobom, to im musíme názorne 
predviesť a  zvolíme čo najjednoduchší spôsob, teda napríklad kopírovaním. Aj túto úlohu im 
dáme možnosť vyskúšať. 

2.3. 	TVORÍME	DOKUMENT
Po osvojení si zručností z predchádzajúcich hodín môžeme deti naučiť tvoriť jednoduché doku-
menty, ktoré môžu veľmi vhodne použiť aj na domácu prípravu do školy, keď sa potrebujú niečo 
naučiť. Nadviazať môžeme na súbor, ktorý by mali mať vytvorený na ploche pod názvom, ktorý 
si samy zvolili. Je to pokračovanie z lekcie 1.9. 

Ak deti nájdu textový dokument, budú pracovať s ním, ak ho nemajú, naučíme, resp. pripomenie-
me im, ako si ho vytvoria. Môžeme dať priestor deťom, nech sa vyjadria, nech opíšu, ako si ho 
vytvorili alebo vytvoria. Necháme ich, nech si pomáhajú navzájom, po skúsenostiach vieme, že 
vždy sa nájde niekto, kto si to pamätá najlepšie a je pripravený pomôcť ostatným. Ak si nevedia 
spomenúť, alebo to nevedia opísať, pomáhame im a navádzame ich na správnu formuláciu a sú-
časne im znova vysvetlíme, ako to urobiť. 

Teraz si zopakujeme prácu s internetom, teda to, čo sme si na ostatnej hodine precvičovali. Je 
tiež vhodné v rámci precvičovania komunikácie, aby sme nechali deti hovoriť a vyjadriť opisne, 
ako s internetom pracujeme, čo sme sa už naučili, ako si ho zapneme a ako sa volá najpoužíva-
nejší internetový vyhľadávač.

Keď sme absolvovali túto úvodnú fázu, necháme deti zapnúť počítače, otvoriť uložený textový 
dokument, prípadne si ho vytvoriť a  spustiť internetový vyhľadávač. Predtým, ako si spustia 
vyhľadávač, vysvetlíme im, ako si otvorený textový dokument dáme do dolnej lišty tak, aby sme 
s ním mohli ľahšie pracovať. 

Tvorenie textového dokumentu môžeme realizovať aj vo dvojiciach, po dohode s deťmi a zdô-
vodnení výhody spolupráce. Deti si môžu prácu rozdeliť, jedno bude čítať text, ktorý môže druhé 
dieťa zapisovať do súboru. Vysvetlíme im dôležitosť spolupráce, výhodu lepšieho zapamätania si 
textu, možnosť pomôcť si s hľadaním, zvolením postupu a podobne. V prípade, ak chce niektoré 
dieťa pracovať samostatne, umožníme mu to. Môžeme to po skončení práce prípadne použiť 
ako príklad, ak dvojice budú mať prácu skôr hotovú, alebo nájdu viac informácií. Určite nie však 
ako odsúdeniahodné, len ako vzor pre lepšie a rýchlejšie výkony a na povzbudenie k spolupráci. 

Pri tvorbe dokumentu vieme a  aj potrebujeme využívať na  ukladanie, vkladanie, kopírovanie 
a iné úkony, klávesové skratky. Postupne ich do tejto problematiky môžeme zasväcovať. Na túto 
tému je ponúkaná prezentácia v jednej z predchádzajúcich tém, konkrétne 1.4. 

Ak máme v skupine dieťa alebo deti, ktoré ešte neovládajú klávesnicu a nie je pre ne aktivita 
aktuálnej lekcie vhodná, môžeme ich zamestnať tvorbou názorných materiálov na používanie 
klávesových skratiek. 
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Pred začatím tvorenia konkrétneho dokumentu môžu deti vyplniť priložený pracovný list, ktorý 
je zameraný na rozcvičenie prstov, pripomenutie si už nadobudnutých vedomostí z práce s klá-
vesnicou a v neposlednom rade aj zopakovanie gramatických pravidiel. 

príloha č. 15
Klávesnica pracovný list

2.4.	PRÁCA	S TEXTOM
Počas predchádzajúcej aktivity si deti vyberali tému, ktorú majú spracovať do textového súboru 
s použitím obrázkov, vyberali si možnosť spôsobu práce – či samostatne alebo vo dvojiciach 
a na tejto aktivite začnú textový súbor vytvárať. Musíme im ale ešte vysvetliť klávesové skratky, 
ktoré by sme mali mať pripravené a umiestnené v miestnosti na tabuli, prípadne nástenke. 

Upriamime ich pozornosť na klávesu Ctrl, ktorá je veľmi často využívaná a používaná pri písaní 
textu. V kombinácii s inými konkrétnymi klávesmi sa mení jej funkcia a používa sa na niečo iné. 
Začneme využitím tejto klávesy na uloženie, vloženie a kopírovanie, čo budú určite na začiatku 
najviac používať. Aby sa deti nemýlili a ľahšie orientovali, obrazový materiál zredukujeme a vidi-
teľne umiestnime tie najčastejšie možnosti použitia. 

Rozhovor začneme otázkami, čo si pamätajú z  používania textového editora. Pripomenieme 
im, že sme sa tomu už venovali, že už niečo tvorili, písali, používali textový editor. Necháme ich 
potom vyjadrovať sa, rozprávať medzi sebou a navádzame ich na správne odpovede. Keď si to 
dostatočne zopakujeme, môžeme prejsť k samotnej práci. 

Pracujeme s už vytvorenými a uloženými súbormi, alebo si tvoríme nový text – súbor. Na túto 
aktivitu potrebujeme nie dlhý, ale názorný text, na ktorom im ukážeme, ako ho môžeme upravo-
vať, čo všetko s ním môžeme robiť. Je k tomu vypracovaná prezentácia v Informatike 2.0, ktorú 
prikladáme: 

príloha č. 16
Tvoríme dokumenty

Prezentáciu si vopred pozrieme a zvážime, ktoré slajdy im odprezentujeme, čomu sa budeme 
venovať dlhšie a čo je pre ne najdôležitejšie. Je potrebné deťom zdôrazniť, na čo hlavne môžu 
potrebovať textové dokumenty vytvárať, aké základné úpravy s nimi môžu robiť a akým spôso-
bom a kde nájdu na to nástroje. Toto by malo byť výstupom z lekcie. 
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Každé dieťa si teda otvorí svoj dokument a pokúša sa ho upraviť tak, aby použilo aspoň dve – tri 
možnosti. Napríklad veľké písmená, odseky, veľkosť a tvar písma, oprava chýb a podobne. Deti, 
ktoré sú zručnejšie, môžu pridať k textu aj obrázok k téme. Ak dieťa nemá svoj vlastný dokument, 
môžeme mu ponúknuť na úpravu tento pracovný list: 

príloha č. 17
Textový editor

2.5. 	KĽÚČOVÉ	SLOVÁ
Pri práci s textom, s tvorením dokumentov a vyhľadávaní informácií pracujeme veľmi často s in-
ternetom, prípadne s  konkrétnymi publikáciami, ktoré sú na  internete. Ak sa k  nim chceme 
dostať, potrebujeme zadať správne slovo do vyhľadávača. Takému slovu hovoríme „kľúčové“. 
Počas tejto aktivity sa budeme teda venovať vyhľadávaniu informácií pomocou kľúčových slov. 

Najprv musíme deťom tento pojem vysvetliť vhodným a jednoduchým spôsobom. Kľúč je nástroj, 
ktorým odomykáme najčastejšie dvere, obrazne ale povedané nejaký priestor. Takému vysvet-
leniu by mali porozumieť a hneď uvedieme príklad: potrebujeme napísať text o nejakej krajine, 
živočíchovi, osobe, chceme nájsť nejaký recept, potrebujeme dopravné spojenie, predpoveď 
počasia, informácie o škole, obci a podobne. Ak chceme nájsť vhodné informácie, do googlu 
zadáme nejaké kľúčové slovo. Návod na prácu so zadávaním kľúčových slov poskytuje portál 
Informatika 2.0 a na inšpiráciu pre lektora pripájame uvedenú prezentáciu. 

príloha č. 18
Kľúčové slová

Pri zadávaní kľúčového slova ich upozorníme na nutnosť zadávania spisovných výrazov, grama-
ticky správnych tvarov a vhodný výber slov. Deti usmerníme, ako by dané slovo mohlo znieť, uve-
dieme príklad a potom im dáme možnosť, aby samy hľadali nejaké informácie o niečom konkrét-
nom. Napríklad sa dohodneme, že ideme hľadať recept na nejaké sladké jedlo – koláč, zákusok. 
Dohodneme si aj konkrétny názov: koláč z jabĺk alebo nepečený koláč, zákusok... Necháme deti, 
aby samy hľadali na internete recepty a ak ich nájdu, budeme si ich nahlas čítať. 

Túto činnosť využijeme aj na čítanie s porozumením, aj na premýšľanie a vyhodnotenie, ktorý 
recept sa im najviac páči. V prípade receptu, ktorý je realizovateľný v priestoroch komunitného 
centra (nepečený variant), môžeme si na najbližšej aktivite takýto aj pripraviť. Túto činnosť si 
dobre naplánujeme. To znamená, že si napíšeme zoznam surovín, dohodneme si s deťmi, kto čo 
prinesie. Ak túto aktivitu robíme prvýkrát, necháme deti, aby prebrali zodpovednosť za to, ako 
dodržia jednotlivé úlohy. Na dnešnej aktivite si ešte urobíme zápis o našom pláne, rozpíšeme 
suroviny, pripíšeme mená detí a taktiež si vytlačíme celý recept, aby sme ho mali k dispozícii pri 
realizácii. Pred ukončením lekcie deťom opakovane pripomenieme, čo budeme na ďalšej lekcii 
robiť. Necháme ich jednotlivo zopakovať, kto má čo priniesť, prípadne si pre ne vymyslíme neja-
ké pomôcky na pripomenutie ich povinnosti. 
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2.6. 	PRÁCA	S PREZENTÁCIAMI
Na začiatku aktivity počas nadväzovania konverzácie s deťmi im kladieme rôzne otázky, ktoré 
sa týkajú ich naladenia, ale súčasne aj plánu aktuálnej činnosti. Budeme sa venovať programu 
Power point, ktorý už deti poznajú, videli veľa prezentácií, len možno nevedia, že sa tak volá. 
Pripomenieme im naposledy spustenú prezentáciu, prípadne tú, ktorá sa im najviac páčila. 

Ak si spomenú na  nejakú prezentáciu, vysvetlíme im, že je to nástroj, program, ktorý je sú-
časť balíka programov a umožňuje nám tvoriť prezentácie. Teda názorne obrazovo v kombinácii 
s textom ukázať informácie, učebný text alebo čokoľvek iné. Nástroje tejto aplikácie nám umož-
ňujú vytvárať veľmi pútavo a zaujímavo učivo, ktoré by inak bolo pre ne nezáživné alebo príliš ná-
ročné. Ak je prezentácia doplnená aj zvukom, spĺňa základné podmienky pre čo najlepšie zapa-
mätanie sprostredkovaných informácií – teda písaný text, obrazový materiál a zvukový sprievod. 

Predtým, než ich budeme učiť tvoriť vlastné prezentácie, spustíme im nejakú hotovú a krátku 
prezentáciu, na príklade ktorej vysvetlíme, ako sa otvára, spúšťa, upravuje a ukladá. Najviac 
názorné je, ak im tieto funkcie ukazujeme na veľkej obrazovke pred nimi a následne im dáme 
priestor, aby s takouto prezentáciou pracovali každý vo svojom počítači. Danú prezentáciu im 
pripravíme vopred – buď uložením na plochu alebo ich navigujeme, aby si ju dokázali stiahnuť 
z internetu. 

Samozrejme, že táto aktivita predpokladá, že daný program máme už v počítači stiahnutý. Ak 
to tak nie je, alebo aj v prípade, že je, môžeme deti nauči,ť ako danú aplikáciu na internete nájsť 
a stiahnuť ju do počítača. 

Pri práci s úpravou, ukladaním, otváraním či spustením prezentácie máme možnosť zopakovať 
si vedomosti a poznatky z predchádzajúcich aktivít, ako napríklad zapnutie počítača, spustenie 
internetu a hľadanie vo vyhľadávači. 

Mali by sme deťom ešte ozrejmiť, že keď zakladáme novú prezentáciu, je prázdna, že základ-
ným „stavebným kameňom“ prezentácie je snímka (slajd) a tieto môžeme organizovať pomocou 
ľavého stĺpca. Môžeme ich vkladať, odoberať, upravovať a ukážeme im, ktorými nástrojmi to 
môžeme robiť. 

Ak im umožníme pracovať s ponúkanou hotovou prezentáciou, dáme im možnosť si tieto ná-
stroje vyskúšať. Mali by sme ich prácu skontrolovať a usmerňovať tak, aby si to každé dieťa vy-
skúšalo aj prakticky. Základné pojmy im zopakujeme a žiadame od nich, aby ich tiež zopakovali, 
pomenovali čo robia, alebo by chceli robiť. Je to spôsob, ako deti učiť novým slovám a správnej 
komunikácii. 

Na záver aktivity overíme, či sa každému podarilo nejakým spôsobom prezentáciu zmeniť a po-
tom ich necháme vrátiť ju do pôvodného stavu. Ak prejavia záujem, môžu to robiť opakovane, 
alebo si môžu skúsiť otvoriť vlastnú novú prezentáciu. 
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2.7. 	 TVORBA	PREZENTÁCIE	–	1. 	ČASŤ
V úvode aktivity sa vrátime k predchádzajúcej aktivite, ak sme sa na nej venovali práve nejakej 
prezentácii. Ak sme už v priebehu lekcií využívali prezentácie, pripomenieme deťom, či si to pa-
mätajú, či sa už v škole učili tento názov a v každom prípade im vysvetlíme, čo prezentácia je 
a na čo sa používa.

S deťmi komunikujeme zrozumiteľne a jasne, vysvetlíme im, že prezentácia je názorné obrazo-
vé a textové vysvetlenie nejakej informácie, či informácií. Tým, že v prezentácii sa dajú použiť 
v kombinácii textu a obrázkov aj zvukové a video efekty, pôsobí sa tým na všetky zmysly človeka 
a umožňuje mu to ľahšie zapamätanie nových javov. Môžeme im klásť kontrolné otázky pri otvo-
rení nejakej prezentácie z minulých lekcií, aby sme zistili, čo si z nich pamätajú. Prípadne sa ich 
pýtame, či si pamätajú nejakú prezentáciu zo školy, ktorú použila učiteľka/učiteľ a čo si z nej 
zapamätali. Povzbudzujeme ich, aby premýšľali a rozprávali. 

Po tejto úvodnej motivácii sa začneme venovať základným informáciám o tvorbe prezentácií. 
Túto tému si musíme rozdeliť minimálne na dve hodiny, pričom sa ich snažíme naučiť len základ-
né spôsoby a postupy tvorby. 

Pri tejto aktivite je taktiež vhodné odprezentovať im to najprv na počítači/interaktívnej tabuli, 
ktorú majú pred sebou, aby mohli sledovať pohyb myšou po obrazovke. Témou prvej hodiny je 
len otvorenie novej prázdnej prezentácie a nastavenie pozadia či šablóny. 

Každý operačný systém počítača má už v sebe prednastavené možnosti tvorby prezentácie. Pri 
tvorení prezentácie vychádzame z ponúkaných možností a začneme úplne od začiatku. Jednou 
z variácií je, že ukážeme deťom, kde si power point nájdeme – cez ikonu štartu napríklad, klik-
neme na jeho ikonu a po otvorení možností si vyberieme prázdnu prezentáciu. Keď ju následne 
otvoríme, objaví sa nám horná lišta, ktorá nám ponúka možnosti dizajnu/pozadia cez záložku 
„návrh“ – napríklad. Ak zvážime, že je to vhodné, môžeme im ukázať aj iné možnosti zadania 
dizajnu. 

Prevedieme ich všetkými možnosťami a ešte im ukážeme, ako pridávame ďalšie snímky – slajdy. 
Samozrejme im aj vysvetlíme, že sa to tak volá a čo to znamená v jazyku, ktorému rozumejú. Ak 
pracujeme s deťmi, ktoré sú vekovo staršie a dokážu sa sústrediť na kratšiu prezentáciu s vý-
kladom na tému, ako postupovať pri tvorbe prezentácie, môžeme im ponúknuť túto prezentáciu:

príloha č. 19
PPT video tutoriál 1

 + https://www.youtube.com/watch?v=TWh8NynnmTg

Teraz by mala nasledovať samostatná práca detí na počítačoch, aby si to mohli vyskúšať. Dáme 
im čas a priestor skúšať používať rôzne druhy pozadia a vkladať nové snímky. Necháme ich 
vytvoriť prezentáciu s piatimi snímkami. Táto činnosť by mala byť pre deti zaujímavá, pretože 
prirodzenosťou detí je tvorivosť a hravosť, navyše v nich pestujeme zmysel pre krásno a po-

https://youtu.be/TWh8NynnmTg
https://youtu.be/TWh8NynnmTg
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riadok. Vytvorenú prezentáciu ich môžeme nechať uložiť na plochu, aby s ňou mohli pracovať 
na nasledujúcej hodine. 

2.8. 	TVORBA	PREZENTÁCIE	–	2. 	ČASŤ
Začiatok aktivity tradične patrí nadviazaniu komunikácie a kontaktu s deťmi, ktoré nám prišli 
do komunitného centra. Ak prišli tie, ktoré boli aj na predchádzajúcej hodine, pýtame sa ich, či si 
pamätajú, čo sme robili, tvorili. Povzbudzujeme ich, aby sa vyjadrovali správne a spisovne a aby 
nám čo najlepšie opísali činnosť z minulej lekcie. Môže to slúžiť aj pre tie deti, ktoré vtedy na lekcii 
neboli, ale potrebujeme im to vysvetliť ešte raz a čo možno najzrozumiteľnejšie pre pochopenie. 

Dnešná aktivita by mala byť pokračovaním minulej, to znamená vysvetlením, čo potrebujeme 
vedieť následne, ak chceme tvoriť prezentáciu. Na ostatnej lekcii si deti už skúšali vkladať nové 
snímky, na dnešnej lekcii im to ukážeme názorne a prejdeme rôzne spôsoby, akými sa to dá 
robiť. Nové snímky môžeme vkladať niekoľkými spôsobmi, ukážeme im podľa možnosti všetky 
spôsoby a necháme ich vyhodnotiť, ktorý je podľa nich ten najjednoduchší. Na Youtube sú k dis-
pozícii aj k  tejto téme prezentačné videá, ktoré môžeme použiť buď pred naším vysvetlením 
postupu alebo po ňom: 

príloha č. 20
PPT video tutoriál 2

 + https://www.youtube.com/watch?v=jeZUUr2uqsA

Po  tom, ako deťom názorne ukážeme a prípadne odprezentujeme video o  tom, ako sa nové 
snímky vkladajú, môžeme na dnešnej aktivite ešte deti naučiť, ako do prezentácie písať texty, 
a tak ju vlastne vytvoriť.  

Pri tvorbe prezentácie by sme mali postupovať pomaly, postupne a neodstrašiť deti vysokými 
nárokmi. To znamená, že bude postačovať, ak si zvolia názov prezentácie a vytvoria ju z piatich 
slajdov. Ako názov prezentácie by sme mohli použiť už vytvorený textový dokument, ktorý si deti 
vytvárali na predchádzajúcich lekciách. 

Názov a tému prezentácie im musíme skontrolovať a prípadne ich usmerniť, aby to bolo reali-
zovateľné, čo sa týka vhodnosti výberu témy a textu k nej. Čo sa týka výberu tém na prácu detí, 
tie by mali byť edukačné a súčasne nenáročné a motivačné. Vhodné témy na prácu na hodinách 
v komunitných centrách sú: dopravná výchova, environmentálna výchova, výchova k manželstvu 
a rodičovstvu, ochrana života a zdravia, osobnostný a sociálny rozvoj, multikultúrna výchova, 
mediálna výchova a podobne. 

Pri tvorbe prezentácie budeme využívať vedomosti a zručnosti, ktoré sme už precvičovali a bu-
deme ich tak upevňovať. Teda písanie textov – používanie klávesnice, využívanie nástrojov texto-
vého editora, vyhľadávanie informácií na internete pomocou kľúčových slov a informácie o tvor-
be prezentácií. Ak máme časový priestor, môžeme deťom opakovane dať možnosť precvičovať 
používanie klávesov na klávesnici pomocou online hier. Je to dobré aj na precvičovanie jemnej 
motoriky, s ktorou majú deti veľakrát problém. 

https://youtu.be/jeZUUr2uqsA
https://youtu.be/jeZUUr2uqsA
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Ak by sme počas tejto aktivity časovo nezvládli vytvoriť novú prezentáciu, je možné si túto čin-
nosť nechať na samostatnú lekciu. Téme tvorbe prezentácií sa môžeme venovať opakovane a vy-
užiť ju napríklad aj na edukačné účely v súlade s cieľmi Štátneho vzdelávacieho programu. Jeho 
súčasťou sú prierezové témy, ktoré môžu byť deťom predkladané aj práve formou prezentácií. 
Ak si takúto prezentáciu deti samy vytvoria, podarí sa nám naplniť viac cieľov súčasne. Deťom 
len ponúkneme možnosti výberu tém, ktoré im musíme zatraktívniť. Obsahu prierezových tém sa 
venujeme v tretej časti tejto príručky. 

2.9. 	RIZIKÁ	INTERNETU	–	I.
Internet ako prostriedok poskytovania informácií všetkého druhu je obrovským výdobytkom 
dnešnej doby, ale prináša so sebou okrem benefitov aj riziká. Väčšina dospelej populácie túto 
hrozbu vníma, ale keďže my pracujeme s mládežou, musíme ju na to upozorniť. Našou úlohou je 
konkrétne ohrozenie pomenovať, vysvetliť jeho vplyv na človeka a hľadať spolu s deťmi spôsoby 
ako ho zo svojho života eliminovať. Deti zo sociálne znevýhodneného prostredia sa s internetom 
stretávajú väčšinou len prostredníctvom mobilov, ale riziko je rovnaké. Väčšina rodičov týchto 
detí to netuší, a preto ich na to nedokáže upozorniť. 

Aktivitu môžeme realizovať názorným spôsobom s využitím pomôcok a citlivým prístupom spo-
jeným so správnym vysvetlením a zdôvodnením tvrdení, ktoré budeme s nimi konzultovať. Po-
trebujeme k tomu nejaký voľný priestor – veľkosťou prispôsobený počtu prítomných detí, ktorý 
si rozdelíme na tri časti. V jednej časti budú stáť deti pred začiatkom aktivity, zvyšný rozdelíme 
farebnou kriedou alebo farebným špagátom na dve časti. Najvhodnejšie farby sú zelená a čer-
vená, pričom deťom vysvetlíme, že priestor vymedzený zelenou farbou znamená, že súhlasia 
s  tvrdením a priestor označený červenou farbou, že nesúhlasia. To, že deti rozumejú našim 
pokynom, si overíme položením kontrolnej otázky/tvrdenia, ako napríklad: Dnes je slnečno. Kto 
s tým súhlasí, postaví sa do zeleného kruhu, kto nie, do červeného. 

Po uistení sa, že deti rozumejú zadaniu, budeme vyslovovať nejaké tvrdenia a deti sa budú vyjad-
rovať svojím postavením sa do priestoru. Tvrdenia môžu byť nasledovné: 

 + Na internet môžem dávať fotky, aby ich mohol ktokoľvek vidieť. Myslím si, že je to správne.
 + Kyberšikanovanie je to isté ako klasické šikanovanie.
 + Čo na internete zverejním, to tam ostane už navždy.
 + Môžem písať o sebe dôverné veci aj niekomu, koho nepoznám. Je to v poriadku. 
 + Nie je v poriadku, ak chce odo mňa niekto na internete moju fotku.
 + Mám právo správať sa na internete inak, ako sa správam naživo.
 + Keď som online, môžem ľuďom nadávať a urážať ich.
 + Je v poriadku klamať na internete.
 + Je v poriadku povedať niekomu NIE, ak s niečím nesúhlasím.
 + Na internete mi nehrozí žiadne nebezpečenstvo.
 + Na internete ma nikto nepozná, tak sa môžem správať k ľuďom zle.
 + Internet má viac prínosov ako rizík.
 + Čo je na internete, je vždy pravda.
 + Je v poriadku sťahovať na internete hudbu a filmy zadarmo.

Po každom výroku je potrebné s deťmi diskutovať o tom, prečo si to myslia. Netreba ich súdiť, ale 
pochopiť a vysvetliť tak, aby tomu porozumeli, prečo niečo nie je správne. Ak nestihneme všetky 
výroky, nevadí. Po zvážení môžeme vybrať len niektoré tvrdenia a tým sa venovať podrobnejšie.
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Výstupom z aktivity by malo byť to, že deti budú schopné rozoznať riziká internetu a sociálnych 
sietí. Možno to nie je celkom reálne, ale úspechom bude, ak po jednej lekcii začnú aspoň jedno 
z týchto tvrdení vnímať správne, resp. kriticky. Týmto tvrdeniam sa môžeme venovať opakovane 
a častejšie, aby boli deti čím lepšie zorientované vo virtuálnom svete. Pre inšpiráciu a  lepšie 
zapamätanie nových informácií z aktivity ponúkame prezentáciu, ktorá deťom priblíži dôležité 
fakty o internete a jeho rizikách aj obrazovou formou, ktorú im doplníme komentovaním a vy-
svetľovaním. 

príloha č. 21
Ako na internete

2.10.	 RIZIKÁ	INTERNETU	–	II .
Ako sme už v predchádzajúcej lekcii spomenuli, internet má aj svoje výhody a prínosy a je ich ur-
čite viac ako rizík. Len ho treba správne využívať. Tento fakt by sme chceli deťom sprostredkovať 
na dnešnej aktivite a to trochu formou hry, ale hlavne objasnením a odôvodnením našich tvrdení. 

V úvode by sme sa mohli vrátiť k upevňovaniu zručností a poznatkov už získaných z predchádza-
júcich aktivít, kladením otázok, čo si pamätajú o internete všeobecne, čo si pamätajú o rizikách 
internetu a na čo používajú internet ony. Ak vyjadria pozitívne zdôvodnenia na možnosti použitia 
internetu, nadviažeme na to, ak nie, usmerníme ich. 

Aby sme im to názorne predostreli, zahráme sa s nimi hru „krok vpred“. Najprv im vysvetlíme 
pravidlá. Postavíme deti do kruhu a povieme im, že ak odpovedia na našu otázku „áno“, urobia 
krok vpred, ak „nie“, ostanú stáť na mieste. Budeme im klásť päť otázok, veľkosť kruhu teda tomu 
prispôsobíme. Urobíme aj skúšku, či deti porozumeli pokynom, teda dáme nejakú kontrolnú 
otázku, ako napríklad: Stalo sa ti už niekedy, že si zaspal do školy?

Teraz môžeme začať hru kladením otázok:

 + Stalo sa ti už niekedy, že si si písal s niekým novým na internete a mal si pocit, že ho po-
znáš už dlhý čas?

 + Stalo sa ti niekedy, že si si písal s niekým online, koho nepoznáš a predstavoval si si, aký 
má hlas?

 + Stalo sa ti už niekedy, že si online niekomu napísal niečo, čo by si mu do tváre nepovedal?
 + Stalo sa ti už, že si niekoho na internete urazil, aj keď osobne by si to neurobil?
 + Stalo sa ti už, že si niekoho na internete oslovil, aj keď osobne by si to neurobil?

Pri kladení otázok dbáme na  to, aby deti otázke rozumeli a  prípadne im ju ešte vysvetlíme, 
ozrejmíme a uistíme sa, že jej rozumejú. V opačnom prípade odpovede nemajú zmysel. Počas 
hry nevysvetľujeme, prečo to tak je, že na niektoré otázky deti odpovedali áno, urobíme to až 
po skončení. Pýtame sa ich, čo si myslia, prečo sa na internete správame inak ako naživo. Naj-
častejším dôvodom je asi anonymita, teda to, že iní ma nevidia, nepoznajú, a tak mám pocit, že 
si môžem viac dovoliť. Je to ale tak aj z opačnej strany, ak si niekto dovolí niečo k nám, čo nám 
je nepríjemné. 
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Ak by sme chceli vyhodnotiť, či je internet pozitívny (dobrý, osožný) alebo negatívny (zlý, rizikový, 
ohrozujúci), skúsme si to napísať. Je možné urobiť nejaký zoznam na tabuľu alebo na veľký pa-
pier, ktorý rozdelíme na dve polovice s názvami „riziká“ a „výhody“ a necháme deti sa vyjadrovať 
a zapisujeme tvrdenia. Ak s tým majú problém, pomáhame im s tým a overujeme si, či súhlasia. 
Snažíme sa vytvoriť zoznam, kde nebude jedna strana výnimočne prevažovať nad druhou, naj-
lepšie by bolo, ak by to bolo približne rovnako. Je možné použiť prirovnanie so šoférovaním auta. 
Ak ho niekto dobre ovláda, je veľmi dobrý pomocník, ak niekto nevie šoférovať a robí to, ohrozuje 
seba aj ostatných. 

Prínosy internetu sú napríklad možnosť nadväzovania nových kontaktov s ľuďmi, ktorí majú po-
dobné záujmy, budovanie nových priateľstiev, možnosti vzdelávania sa, udržiavanie vzťahov, ak 
sa nemôžeme stretávať osobne... Riziká internetu môžeme eliminovať a deti usmerniť správnym 
smerom videami prostredníctvom stránky ovce.sk, konkrétne napríklad na uvedených odkazoch:

príloha č. 22

 + https://www.youtube.com/watch?v=As5ZMT2jmsI
 + https://www.youtube.com/watch?v=clGB7Sg6nNU
 + https://www.youtube.com/watch?v=MwH02Rapgw4

Tieto videá sú edukačné a veľmi názorným spôsobom ukazujú, aké hrozby ohrozujú mladých 
ľudí, ktorí sú často ovplyvňovaní rôznymi nepravdivými informáciami na internete a nedokážu ich 
kritickým spôsobom odlíšiť od pravdy. 

https://www.youtube.com/watch?v=As5ZMT2jmsI
https://www.youtube.com/watch?v=clGB7Sg6nNU
https://www.youtube.com/watch?v=MwH02Rapgw4
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3. Využitie počítača 
na prácu aj zábavu

V tretej časti metodického materiálu na rozvoj digitálnych zručností detí, prichádzajúcich do ko-
munitných centier, prinášame témy a ich spracovanie na upevňovanie zručností, ktoré majú byť 
podporované u všetkých detí a sú v súlade aj so štátnym vzdelávacím programom. 

Ide predovšetkým o čitateľskú a matematickú gramotnosť a s tým súvisiacu finančnú gramot-
nosť a taktiež prierezové témy ako je osobnostný a sociálny rozvoj, výchova k manželstvu a ro-
dičovstvu, ochrana života a zdravia, dopravná výchova, environmentálna výchova, multikultúrna 
výchova, mediálna výchova, regionálna výchova a ľudová kultúra.

 Všetky tieto prierezové témy môžeme deťom ponúknuť prostredníctvom médií a napĺňanie ich 
cieľov môžeme prepojiť s upevňovaním a rozšírením digitálnych zručností. Využijeme metódu 
didaktickej hry, ktorá so sebou prináša aj veľa zábavy a deti nemajú pocit, že sa učia. K jednotli-
vým témam ponúkame rôzne aktivity, prípadne ich vzájomné prepojenie. Navrhujeme ich prispô-
sobiť potrebám a aktuálnemu nastaveniu tak, aby deti na lekcie chodili rady a aby to prinieslo aj 
želaný výsledok vo forme ich osobnostného rastu. 

3.1. 	 MEDIÁLNA	VÝCHOVA
Na uvedenie detí do témy môžeme použiť poznatky a vedomosti, ktoré by mali mať osvojené 
z predchádzajúcich lekcií. Pripomenieme ich otázkami, či si pamätajú, „aké riziká sú spojené 
s využívaním internetu prostredníctvom mobilov, cez ktoré deti majú najčastejšie prístup k inter-
netu“. Deti by mali byť zorientované v otázkach:

 + komu dám prístup k svojim údajom a komu nie
 + kde môžem bezpečne zverejniť moje fotografie
 + ako rozlišujem pravdivé a nepravdivé informácie na internete (dôležitý je zdroj)
 + čo mám robiť, ak ma niekto online obťažuje
 + aké zdravotné riziká spôsobuje dlhé sedenie pred počítačom

Na túto tému chvíľu diskutujeme, ak si deti nie sú isté v správnych odpovediach, vysvetlíme im, 
prečo to tak je. Musia to mať zdôvodnené a byť s tým vnútorne stotožnené, ak chceme, aby si to 
vzali za svoje a tak sa aj správali.

V dnešnej dobe prijímame absolútnu väčšinu informácií cez médiá, ktoré potom samozrejme 
ovplyvňujú náš život. Vývoj v tejto oblasti postupuje rýchlym trendom a v súčasnosti je zadefino-
vaný model desiatich mediálnych kompetencií, ktoré sú rozdelené do troch skupín. Ide o:

 + „porozumenie“ – pasívne porozumenie, ako médiá fungujú, 
 + „ovládanie a využívanie“ – aktívne využívanie médií a
 + „komunikácia“ – interaktívne zdieľanie prostredníctvom médií. 
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3.1.1.  Porozumenie
K otázke porozumenia fungovania médií by sme mali deťom uviesť príklad osobného kontaktu 
s niekým, koho vôbec nepoznám, prípadne ho poznám len z videnia. Určite sa nechcú rozprávať 
s každým človekom, ktorého stretnú na ulici a možno ani s každým, koho poznajú len povrchne. 
Ak sa aj s ním rozprávajú, určite mu všetko neuveria, keďže ho nepovažujú za svojho priateľa. 
Najčastejšie uveria niekomu známemu, koho dobre poznajú, vedia o ňom odkiaľ pochádza, akú 
má rodinu, je to ich priateľ na základe nejakých vlastností a podobne. S takým človekom sa roz-
právajú, hovoria mu o sebe a aj veria tomu, čo im on povie. 

Médiá fungujú tak, že všetky správy a informácie, ktoré nám posúvajú, sú už spracované a dané 
do takej podoby, aby nás to zaujalo a aby sme si to prečítali. Jeden z najdôležitejších momentov 
je titulok. Napríklad titulok: „Husté sneženie na východe Slovenska“ a iný titulok: „Snehová kala-
mita v obci XY“. Ktorý článok by ste si prečítali skôr? Za XY dosadíme názov obce, v ktorej deti 
bývajú. To je príklad ako fungujú médiá – informácie sú spracované tak, aby pôsobili na konkrét-
neho čitateľa a aby pôsobili čo najdramatickejšie. 

3.1.2.	Ovládanie	a využívanie	médií	
Ak sa pozrieme na oblasť kompetencií ovládania a  využívania médií, tu existujú dva pohľady 
a síce ovládanie a využívanie softvéru – teda konkrétneho počítača, mobilu a ich aplikácií. Mô-
žeme s deťmi debatovať, na čo všetko mobily/počítače používajú a prípadne im ukázať nejaké 
nové možnosti na praktické a osožné využitie nejakej aplikácie. 

Druhý pohľad je ovládanie, využívanie a orientovanie sa v prostredí médií – teda výber médií, 
ktoré sú pre mňa dôveryhodné a ktorých informácie mi môžu poslúžiť na dobrú vec. Táto ob-
lasť digitálnych zručností je snáď najzložitejšou a zároveň najrizikovejšou. Náš obraz o svete 
a živote si tvoríme predovšetkým vlastným rozumom, ktorý je v súčasnosti ale do veľkej miery 
ovplyvňovaný informáciami, ktoré nám prinášajú médiá. Ako sa orientovať v množstve zdrojov je 
problémom dnešnej doby. Médiá sú dnes tým fenoménom, ktorý ovplyvňuje smerovanie spoloč-
nosti a tvorbu mienky národa. S cieľom čo najväčšieho zisku a popularity a s vidinou len vlast-
ného prospechu sú schopné zverejňovať nepravdivé a zavádzajúce informácie bez schopnosti 
a ochoty prevziať zodpovednosť za to, čo spôsobia. 

Pravdivosť informácií si preto môžeme a  musíme overovať v  iných médiách a  porovnávame 
výsledky. Ak sa to nezhoduje, niekto klame, zavádza. Je potom na nás, hľadať ďalšie zdroje, prí-
padne to konzultovať s ľuďmi, ktorých spoločnosť vníma ako vzdelaných a múdrych, čestných 
a úprimných. 

3.1.3.	Interaktívna	komunikácia	
Tretia oblasť – interaktívna komunikácia – je schopnosť vyhľadávať v médiách informácie, ktoré 
potrebujem, orientovať sa v zdrojoch týchto informácií, dokázať spracovať ich obsah pre svoj 
úžitok, zdieľať tieto informácie s inými, komunikovať prostredníctvom sociálnych sietí. Participo-
vanie na sociálnych sieťach neznamená bezmyšlienkovite sa riadiť pravidlami komunity, nene-
chať sa ovplyvniť a strhnúť masou, ale dokázať si udržať vlastný názor a reagovať asertívne. Nie 
však vulgárne a urážlivo. 

Na praktické využívanie tejto kompetencie môžeme uviesť príklad pomoci pri hľadaní si zamest-
nania. Dokážem nájsť pracovný portál, napísať dokumenty, ktoré viem aj odoslať a uchádzať sa 
o konkrétnu pracovnú pozíciu. 
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3.2. 	MULTIKULTÚRNA	VÝCHOVA
Slovensko je typické kultúrnou rozmanitosťou spôsobenou jednak geografickým umiestnením, 
ale aj historickým vývojom, počas ktorého na území Slovenska žili vždy príslušníci rôzneho et-
nického, národnostného, náboženského aj kultúrneho pôvodu. Cieľom tejto témy, či výchovy je 
vzdelávacie aj výchovné pôsobenie zamerané na rozvoj poznania rôznych kultúr, ktoré sa na na-
šom území vyskytujú. 

Je možné túto tému vnímať aj ako výchovu k tolerancii a rešpektu zo strany Rómov voči sloven-
skému obyvateľstvu a zároveň na výchovu k uvedomeniu si vlastných hodnôt rómskej populácie, 
ktorá u nich tiež často absentuje. Na túto aktivitu využijeme v hojnej miere zdroje z internetu, 
kde nájdeme obrazový aj zvukový materiál a v neposlednom rade množstvo textového materiálu 
s informáciami o kultúrach, národoch a národnostiach žijúcich na území Slovenska. 

Debatu s deťmi môžeme začať otázkami, či vedia, akú majú národnosť. Predpokladáme, že deti 
vedia, že sú Rómovia a pokračujeme otázkami smerujúcimi k tomu, čo ich charakterizuje: 

 + Akú majú kultúru? 
 + Aký majú materinský jazyk? 
 + Aký majú pôvod? 
 + Odkiaľ prišli na naše územie?
 + Čo vedia o slovenskej kultúre?
 + Čo je pre nás typické?
 + Aké iné národnosti žijú na Slovensku?

Podľa ostatného sčítania obyvateľstva z roku 2021 sa k rómskej národnosti prihlásilo zhruba 67 
tisíc ľudí a ako druhú národnosť si uviedlo rómsku približne 89 tisíc občanov. Z týchto údajov 
možno predpokladať, že väčšina Rómov sa nehlási k  rómskej národnosti. Svedčí to aj o ne-
dostatočnom uvedomení si vlastnej hodnoty týchto ľudí, a z tohto dôvodu je žiadúce ich viesť 
k národnému uvedomeniu, hrdosti na vlastný národ, kultúru a tradície. Len človek, ktorý si uve-
domuje vlastnú identitu, môže byť spokojný, sebavedomý a schopný sebarealizácie. Preto vidíme 
priestor na túto prácu v komunitných centrách. 

Na prezentáciu kultúr a národností žijúcich na našom území môžeme vyhľadať materiál, alebo 
použiť ponúkaný: 

príloha č. 23

 + https://showmeslovakia.eu/slovenske-tradicie-folklor/
 + https://sk.wikipedia.org/wiki/Slovensk%C3%A1_kult%C3%BAra

 + https://www.prohuman.sk/socialna-praca/tradicie-v-romskych-rodinach-orechov-dvor
 + https://www.youtube.com/watch?v=1Sh15j5nYXM

 + https://v-o-m.estranky.sk/clanky/--udove-tradicie-madarska.html

https://showmeslovakia.eu/slovenske-tradicie-folklor/
https://sk.wikipedia.org/wiki/Slovensk%C3%A1_kult%C3%BAra
https://www.prohuman.sk/socialna-praca/tradicie-v-romskych-rodinach-orechov-dvor
https://www.youtube.com/watch?v=1Sh15j5nYXM
https://v-o-m.estranky.sk/clanky/--udove-tradicie-madarska.html
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Ak by sme chceli deti nechať pracovať s počítačom, zopakujeme pravidlá hľadania na internete 
vo vyhľadávači. Pamätajú si pojem „kľúčové slová“? Potom sa dohodneme, čo budeme hľadať 
najprv. Či začneme slovenskou kultúrou a tradíciami, českou, maďarskou, alebo v prípade nedo-
statku času, prejdeme hneď na rómsku kultúru a tradície. 

Deti si môžu hľadať samostatne v počítačoch alebo vyhľadávame informácie spoločne po zadaní 
kľúčových slov. 

3.3. 	OSOBNOSTNÝ	A SOCIÁLNY	ROZVOJ
Téme osobnostného a sociálneho rozvoja je potrebné sa venovať v komunitných centrách pravi-
delne a predovšetkým interaktívnou formou. Je to najlepší spôsob, ako umožniť deťom spozná-
vať sa, spoznávať svoje hodnoty, pestovať sebaúctu, sebadôveru, vzbudiť v nich túžbu po uplat-
není a sebarealizácii a zároveň schopnosti prevziať zodpovednosť za svoje činy. 

Ak chceme túto tému prepojiť s digitálnymi zručnosťami a zároveň ich zlepšovať, môžeme re-
alizovať nejaké aktivity aj takouto formou. Deťom pripravíme počítače s možnosťou vytvárania 
vlastného textového dokumentu. Túto aktivitu použijeme aj na overenie už získaných zručností 
a dáme im úlohu, aby vytvorili nový priečinok/súbor, ktorý môžeme pomenovať napríklad „opis 
osoby“. Samozrejme, musíme im vysvetliť, čo je to opis a  kto je to osoba. Vysvetlíme im to 
na konkrétnom príklade a oznámime im, že budeme opisovať nejakú osobu. 

Budeme mať pripravené lístočky s menami detí, ktoré sú prítomné na aktivite a deti si budú ťahať 
po jednom lístku. Lístky budú prehnuté alebo otočené čistou stranou nahor, aby nebolo vidieť, čo 
je na nich napísané. Lístky im môžeme dať tiež vypísať s tým, že každý dostane jeden papierik, 
na ktorý napíše svoje meno. 

Potom dostanú pokyn otvoriť textový dokument a oznámime im, že budú opisovať kamaráta, 
ktorého meno si vytiahli. Opisovať budú len dobré vlastnosti kamaráta, jeho talent, schopnosti, 
v čom je výnimočný a čo dokáže. Musia sa usilovať nájsť aspoň tri schopnosti. 

Keď budú mať úlohu hotovú, budú pokračovať na novej strane alebo v novom odseku a to isté 
urobia o sebe. Nájdu na sebe aspoň tri dobré vlastnosti. 

Po ukončení práce ju budú prezentovať. Čítať budú len opis kamaráta a ten si ho bude môcť po-
rovnať s tým, čo o sebe napísal on. Ak bude v skupine niekto, kto bude chcieť niečo pridať o tom, 
o kom sa práve čítalo, dáme mu možnosť. Deti budú mať tak príležitosť dozvedieť sa o sebe 
možno niečo nové, možno si uvedomia, že majú dobré vlastnosti, o ktorých doteraz nevedeli 
a zistia, ako ich vníma ich okolie. 

Na záver sa môžeme porozprávať o dojmoch z aktivity, či sa im to páčilo a či ich potešilo to, čo 
sa o sebe dozvedeli. Ak zvýši čas, necháme ich zahrať nejakú interaktívnu hru v počítači. 
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3.4.	OCHRANA	ŽIVOTA	A ZDRAVIA
Pre deti, ktoré prichádzajú do komunitných centier, resp. ktoré pochádzajú zo sociálne znevý-
hodneného prostredia je charakteristické, že ochrane svojho zdravia a života nepripisujú taký 
význam, ako je to v majoritnej spoločnosti. Nie sú k tomu vychovávané doma, kde riešia napl-
nenie základných ľudských potrieb a ak tejto oblasti nebudeme venovať priestor v školách a ko-
munitných centrách, stále sa bude stávať, že už v detskom či adolescentnom veku nastanú také 
rizikové situácie, že sa to prejaví na ich zdraví. 

Počas výchovnovzdelávacieho procesu v školách sa tejto téme venuje pozornosť v rámci účelo-
vých cvičení, prípadne ako prierezová téma v iných predmetoch, ako je napr. biológia, a preto 
by sme chceli nejakú aktivitu v komunitných centrách venovať aj tejto téme. Téma je obsahovo 
hutná, má tri oblasti: 

 + civilná obrana
 + zdravotná príprava
 + pohyb a pobyt v prírode

V rámci aktivity zvládneme len tie základné zručnosti. Ak chceme aktivitu prepojiť s digitálnymi 
zručnosťami, využijeme prácu s internetom a hľadáme pomocou kľúčových slov obrazový a tex-
tový materiál, ktorý môžeme doplniť video nahrávkami. 

V našej populácii si pri rôznych príležitostiach prajeme „hlavne a predovšetkým zdravie“, ako 
je to v rómskej populácii, to sa skúsime pýtať detí. Ak uvedú zdravie, je dobré to aj zdôvodniť. 
Zdravie je pre nás prvý predpoklad, aby sme mohli existovať v takom režime, že môžeme chodiť, 
jesť, pracovať, učiť sa, hrať sa a to všetko nám robí radosť. 

Deti z MRK sú veľmi často samy choré, veľmi často majú chorých príbuzných v domácnosti, veľmi 
často dokonca už o nejakého blízkeho z dôvodu choroby alebo inej tragickej udalosti prišli, teda 
sú s tým konfrontované. Je pravda, že tieto deti takmer nikdy neostanú bez „opatery“, vždy sa 
nájde niekto, kto sa o ne postará. Aj to je možno jeden z dôvodov, prečo si chorobu a smrť zjed-
nodušujú a neprikladajú im takú dôležitosť. Úlohou vzdelávacích a výchovných aktivít je teda aj 
zdôvodňovanie významu a dôležitosti ochrany života a zdravia. 

Po týchto úvodných slovách sa pokúsime deťom sprostredkovať zručnosti, ktoré by mali ovládať 
v prípade, že sa ocitnú v situácii ohrozenia zdravia nielen svojho, ale práve svojho kamaráta 
alebo iného človeka. Pýtame sa ich, či už boli svedkom úrazu doma alebo dokonca sami mali 
nejaký úraz? Čo vtedy robili? Dokázali niečo urobiť? Boli z toho „vyvedení z miery“? Čo si myslia 
teraz, čo mohli urobiť? Prečo to teraz vedia a vtedy nie? Vtedy to nevedeli alebo to jednoducho 
nezvládli, lebo boli v strese? 

Ak by sme chceli pomôcť človeku, ktorý má úraz alebo sa mu stalo niečo nečakané (odpadol), 
musíme poznať teóriu a potom si to aj vyskúšať. Teoretické poznatky sa vieme naučiť z inštruk-
tážnych videí, prakticky si to musíme vyskúšať. 
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príloha č. 24

 + https://www.youtube.com/watch?v=rAzw4ZYP3ss

 + https://www.tvkosice.sk/video/5bb47bdf4526ca50945b1c11

 + https://www.youtube.com/watch?v=kXeAaqsIdlo

Ak zvolíme dlhšie video, môžeme ho sledovať s prestávkami a rozprávať sa s deťmi o tom, čo 
videli a zakaždým si zopakovať nové poznatky. Videá odporúčame vopred prezrieť a rozhodnúť 
sa pre konkrétne z nich. 

Prakticky si to môžeme vyskúšať na niektorom z detí aspoň naznačením, kde uložíme ruky pri 
masáži srdca, koľkokrát budeme tento úkon robiť a čo všetko pri tom vykonávame. Podľa poky-
nov z videa deti názorne uvidia, ako sa masáž srdca prevádza. Takúto situáciu môžu deti zažiť 
doma, ale aj vonku, napríklad pri zrážke auta s chodcom. Bohužiaľ, takéto situácie nastávajú 
práve u detí z MRK, ktoré nie veľmi dobre poznajú pravidlá cestnej premávky. Téma dopravnej 
výchovy je jednou z nasledujúcich tém aktivít v komunitných centrách. 

Ďalšia oblasť témy, ktorej sa môžeme v rámci aktivity venovať, je pohyb a pobyt v prírode. Aj keď 
deti z MRK žijú častokrát v blízkosti prírody, je pravdepodobné, že sa nevedia veľmi v prírode po-
hybovať a sú vystavené takisto ohrozeniu zdravia. Najčastejšie môžu byť ohrozené konzumáciou 
nejakých nejedlých, resp. jedovatých plodov a zablúdením v neznámom prostredí. Je potrebné 
ich preto upozorniť, aby v lese nejedli nič, čo zaručene nepoznajú a v prípade „stratenia sa“, 
podľa možnosti nadviazali telefonický kontakt s niekým dospelým a snažili sa opísať miesto, kde 
sa nachádzajú a čakali na ďalšie usmernenie. Je lepšie zostať na mieste a ešte viac sa nezamo-
tať. 

3.5. 	ENVIRONMENTÁLNA	VÝCHOVA
Téma environmentálnej výchovy je v komunitách marginalizovanej rómskej menšiny veľmi ná-
stojčivá a potrebná, nakoľko oni sami jej nevenujú žiadnu pozornosť. Je to dané, prirodzene, ich 
slabou vzdelanostnou úrovňou, ale aj nezáujmom o túto stránku života z dôvodu riešenia ich 
pálčivejších – existenčných – problémov. Ak sa pozrieme na spôsob života Rómov v osadách, je 
na prvý pohľad zrejmé, že tejto stránke života nevenujú pozornosť. Ale je aj jasné, prečo. Na zá-
klade vonkajšieho dojmu, ktorý koreluje s realitou, je možné konštatovať, že ich hlavným problé-
mom je napĺňanie fyziologických potrieb. Maslowova teória hierarchie potrieb tvrdí, že ak človek 
nemá tieto potreby naplnené, nemôže a nedokáže napĺňať žiadne iné, vyššie. Vidíme tu priestor 
na prepojenie s témou ochrany života a zdravia, pri vysvetľovaní, čo všetko naše zdravie, prí-
padne aj život ovplyvňuje. Môže to byť aj nedostatočná hygiena, resp. prítomnosť odpadkov vo 
voľnej prírode, v blízkosti obydlia. S tým je spojený aj výskyt hlodavcov, ktoré ich môžu priamo 
ohrozovať na zdraví. 

https://www.youtube.com/watch?v=rAzw4ZYP3ss
https://www.tvkosice.sk/video/5bb47bdf4526ca50945b1c11
https://www.youtube.com/watch?v=kXeAaqsIdlo
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Tak, ako každú tému, aj túto je potrebné deťom priblížiť cez ich chápanie a sféru vplyvu na tieto 
skutočnosti a aj ich reálne možnosti. Prezentovať ju môžeme cez edukačné videá a poučným 
a zároveň názorným spôsobom im ukázať, ako sa ľudstvo správa k prírode a aký to má následok. 

Aj v tejto oblasti si musíme uvedomiť a priznať, že sociálne a kultúrne zázemie človeka determi-
nuje jeho vzťah k prírode a má celkový vplyv na jeho hodnoty a vytváranie si ich štruktúry. Avšak 
kedy, ak nie od malých detí, je potrebné začať s výchovou v tejto oblasti, keď je veľký predpoklad, 
že si dieťa tieto poznatky osvojí tak, že bude prirodzene vedieť, ako sa má správať k prírode. 
S deťmi treba komunikovať o význame prírody, rastlín a živočíchov na chod sveta a o dôsled-
koch, ktoré nastanú a nastávajú, ak prestaneme akceptovať zákonitosti prírody a vesmíru. 

Táto téma je veľmi rozsiahla, no deti v našich geografických podmienkach by mali mať vedomosti 
o ročných obdobiach, dôležitosti ich striedania a s tým súvisiacimi zmenami počasia. Na túto 
tému vedieme s nimi chvíľu rozhovor a pokúsime sa hodnotiť

 + aké je práve počasie, 
 + či je primerané ročnému obdobiu,
 + ako hovoríme nadmernému sneženiu (kalamita),
 + nadmerným dažďom (záplavy)
 + aké počasie je v lete – vysoké teploty, aké doteraz neboli 
 + a čo všetko spôsobujú. 

príloha č. 25

 + https://www.youtube.com/watch?v=ZlTEL9mEOio – recyklovanie

 + https://www.youtube.com/watch?v=hD_fzVZa5jE – recyklovanie

 + https://youtu.be/ntH4l-yetoM – kolobeh vody v prírode

 + https://www.youtube.com/watch?v=027vDKrvmKs – význam vody pre život

 + https://www.youtube.com/watch?v=aHy-gWzCYN0 – kolobeh vody

 + https://www.youtube.com/watch?v=YOyNK9nH6Lg – kedy dôjde voda

https://www.youtube.com/watch?v=ZlTEL9mEOio
https://www.youtube.com/watch?v=hD_fzVZa5jE
https://youtu.be/ntH4l-yetoM
https://www.youtube.com/watch?v=027vDKrvmKs
https://www.youtube.com/watch?v=aHy-gWzCYN0
https://www.youtube.com/watch?v=YOyNK9nH6Lg
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3.6. 	VÝCHOVA	K MANŽELSTVU	A RODIČOVSTVU
Cieľom aktivity je dosiahnuť, aby si deti na základe získaných poznatkov dokázali vytvárať hod-
notový systém, aby sa správali v súlade s morálnymi hodnotami spoločnosti, vedeli odolávať ne-
gatívnym vplyvom okolia a partnerský vzťah budovali na základoch lásky, vzájomného rešpektu, 
tolerancie a vernosti, a tak sa dokázali stať starostlivými a zodpovednými rodičmi svojich detí. 
V tomto smere je dôležité a vhodné dotknúť sa aj témy zodpovedného reprodukčného správania 
a prepojiť to napr. s témou ochrany života a zdravia. 

Na jednej aktivite to nie je možné dosiahnuť, naším cieľom je, aby aspoň o tom začali premýšľať. 
Ak by prejavili záujem, môžeme sa tejto téme ale venovať aj na ďalších aktivitách, prepájať to 
s inými témami a venovať tejto téme dostatočne dlhý priestor, pretože je to veľmi dôležité pre ich 
osobnostný a sociálnym rozvoj, pre ich budúci život.

Dnes je rodina v ohrození, jej význam si častokrát neuvedomujeme a v sociálne znevýhodnenom 
prostredí, v ktorom tieto deti žijú, by mal byť jej význam oceňovaný a podporovaný. Najdôležitej-
šie veci v živote sú láska, šťastie a rodina, a tieto hodnoty by sme mali v deťoch budovať a upev-
ňovať. Môžeme aktivitu začať, tak ako vždy, debatou, tentokrát na tému rodiny. 

 + Čo si deti predstavujú pod pojmom rodina?
 + V akej rodine žijú jednotlivé deti?
 + Akú majú predstavu o rodine, o jej fungovaní?
 + Ako vnímajú svoju rodinu? 
 + Zdá sa im, že sú v poriadku?
 + Cítia sa vo svojej rodine bezpečne?

Je to veľmi citlivá a chúlostivá téma, a tak sa jej treba aj venovať. Pri zmiešaných pocitoch u detí 
ich musíme povzbudzovať k pozitívnym názorom a prípadne usmerňovať, čo by mohlo byť lepšie. 
Pomáhame im rozvíjať predstavy o rodine, o funkciách, ktoré by mala rodina plniť. Je to predo-
všetkým istota, ekonomické zabezpečenie, láska, blízkosť jej členov a podobne. 

Pri prepojení témy s digitálnymi zručnosťami môžeme v plnej miere využívať možnosti internetu, 
kde nájdeme množstvo obrazového aj video materiálu, veľa textov a pri prezentácii je možné to 
dopĺňať sprievodným slovom, ale ani to nemusí byť. Ak sa budú deti zaujímať bližšie o niektoré 
konkrétne informácie, je úlohou lektora zaujať k  tomu zodpovedný postoj a primerane im to 
vysvetliť. 

Aby aktivita nebola príliš náročná a nepríjemná, debatu udržiavame len do času, kým sú deti 
ochotné o tom rozprávať. Najvhodnejšie je zaujať ich pozornosť a zamerať ju tým smerom, aby 
z aktivity odchádzali pokojné a zároveň získali informácie o potrebe a význame rodiny. Ak je 
v  komunitnom centre možnosť sledovať filmy na väčšej obrazovke alebo plátne a komunitné 
centrum má zároveň k dispozícii nejakú databázu vhodných motivačných filmov, odporúčame 
využiť takú príležitosť. 
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3.7. 	 DOPRAVNÁ	VÝCHOVA	–	I.
Je to ďalšia z veľmi akútnych a potrebných tém, ktorým by sme sa mali venovať v komunitných 
centrách. Veľmi často sa stretávame so situáciami, keď sa musíme v cestnej premávke vyhnúť 
kolízii s dieťaťom alebo aj dospelým z MRK. 

Úlohou aktivity na posilnenie zručností v oblasti dopravnej výchovy je teda sprostredkovanie 
a upevňovanie vedomostí a informácií o pravidlách cestnej premávky týkajúce sa predovšetkým 
chodcov a súčasne budovanie povedomia vlastnej hodnoty, hodnoty ľudského života a zdravia.

K téme dopravnej výchovy môžeme nájsť na internete dostatok výchovných a edukačných videí 
a filmov, môžeme ich hľadať spoločne s deťmi počas aktivity, viesť pri tom rozhovor na tému 
a cez „kľúčové slová“, dať deťom priestor na precvičovanie a upevňovanie digitálnych zručností. 
Alebo im môžeme ponúknuť my nejaké už pripravené video materiály. Taktiež je veľmi vhodné 
túto aktivitu kombinovať vychádzkou do mesta, do terénu, kde si môžu nové vedomosti skúšať 
a overovať samy. 

Na začiatku témy môžeme skúšať deti oboznamovať s dopravnými značkami, ktoré im môžeme 
prezentovať cez počítač, prípadne ich môžeme nechať takéto základné dopravné značky podľa 
vzoru aj vyrábať a učiť sa s nimi ich význam. 

príloha č. 26

 + https://www.youtube.com/watch?v=PiNjiY9RzwE

 + https://www.youtube.com/watch?v=FZ0ihoAuei0 – Stoj, pozor, choď – celá séria videí

Ak im pustíme video, je žiadúce nenechať ho prezentovať celé naraz, ale po častiach a vždy sa 
ich opýtať, čo videli, čo si zapamätali. Video je v takom rozsahu, že ho môžeme použiť na celú 
lekciu. 

Tejto aktivite je možné a aj potrebné venovať sa dlhšie, mala by byť teda témou na jednu celú 
aktivitu. Druhú oblasť, ktorú sme spomenuli vyššie, je možné realizovať v  rámci samostatnej 
aktivity. 

https://www.youtube.com/watch?v=PiNjiY9RzwE
https://www.youtube.com/watch?v=FZ0ihoAuei0
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3.8. 	DOPRAVNÁ	VÝCHOVA	–	II .
Počas tejto aktivity nadviažeme na  vedomosti z  predchádzajúcej aktivity a  pripomenieme si 
s deťmi, čo sme si hovorili. Ak sme si vyrobili dopravné značky, máme ich k dispozícii a skúša-
me a overujeme si, čo si deti zapamätali. Mali by poznať predovšetkým ich význam, nie presný 
názov. 

Ak sme značky nevyrábali, nájdeme si ich obrázky na internete a opakujeme ich týmto spôso-
bom. Obrázky nájdeme taktiež cez internetový vyhľadávač Google v sekcii obrázky. Budeme si 
vyhľadávať najprv len tie značky, ktoré sme si vysvetľovali, ak deti túto činnosť zvládli, môžeme 
im ozrejmiť význam aj niekoľkých ďalších značiek. 

Cieľom tejto aktivity je druhá oblasť dopravnej výchovy a síce, uvedomovanie si vlastnej hodnoty, 
hodnoty života a zdravia svojho aj iných ľudí. Tu je vhodné nadviazať na aktivity z tém 3.3 – Osob-
nostný a sociálny rozvoj a 3.4 – Ochrana života a zdravia. 

V téme „Osobnostného a sociálneho rozvoja“ sme s deťmi realizovali aktivity, pri ktorých sme 
v deťoch budovali povedomie vlastnej hodnoty, schopností a talentov, ktorými disponujú, a ktoré 
môžu využívať počas svojho života na uplatnenie sa, sebarealizáciu a uvedomenie si, že môžu 
byť pre svoje okolie užitočné a potrebné. Prepájame to prirodzene s aktuálnou témou v zmysle 
neohrozovania svojho zdravia nedodržiavaním dopravných predpisov. Týmto smerom vedieme 
diskusiu a pýtame sa ich, čo si myslia napríklad o svojom ďalšom živote. Ak majú predstavu 
o svojej budúcnosti spojenú so založením rodiny, čo ony v absolútnej väčšine majú, rozprávame 
im o význame a dôležitosti ich existencie a zdravia pre fungovanie rodiny. 

Aj tu je priestor na prezentáciu vhodného filmu o rodine. Ak máme konkrétny tip, konkrétny ma-
teriál, využijeme tento, ak nie, môžeme použiť niektorý tip z predchádzajúcej témy 3.6 – výchova 
k manželstvu a rodičovstvu. Súčasťou tejto aktivity môže byť aj návšteva kina s výberom vhod-
ného filmu. Tu dostaneme príležitosť na praktické precvičovanie získaných vedomostí z oblasti 
dopravnej výchovy. Návšteva kina je spojená s návštevou mesta a poskytuje možnosť overiť si 
úroveň znalostí. Ak by bola možnosť zúčastniť sa exkurzie na dopravnom ihrisku, odporúčame 
ju tiež využiť. 

Pri tejto aktivite si deti precvičujú niekoľko zručností naraz, ako je napríklad 

 + dopravná výchova – pohyb v meste,
 + ochrana života a zdravia – rešpektovanie dopravných značiek, zákazov a príkazov,
 + osobnostný a sociálny rozvoj – budovanie vzťahov, pocit spolupatričnosti a rozvoj spolu-

práce.
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3.9. 	VYUŽITIE	INTERNETU	NA ZÁBAVU	–	HRY
Ako sme v úvode kapitoly uviedli, na aktivitách v komunitných centrách pri upevňovaní digitál-
nych zručností môžeme využívať aj interaktívne online hry. Sú prostriedkom na fixovanie zruč-
ností práce s myšou počítača, klávesnicou a inými zariadeniami a zároveň sú spôsobom, ako 
deťom ukázať, že počítač sa dá využiť aj na zábavu. Tento fakt možno najviac zapôsobí, aby sa 
pre ne počítač stal príťažlivým a zaujímavým a možno sa tak pre ne stane aj účasť na aktivitách 
v komunitnom centre prirodzenou a obľúbenou. 

Väčšina počítačových hier je v angličtine, a  tak je nezanedbateľným prínosom hrania hier aj 
kontakt s angličtinou, čo môže byť pre deti veľmi dobrým spôsobom jej učenia sa. Je všeobecne 
známe, že väčšina detí, ktoré sa hrajú počítačové hry od predškolského veku, si pri realizácii 
tejto činnosti automaticky osvojuje prácu s klávesnicou, učí sa písmená a v neposlednom rade 
získava základné poznatky z angličtiny. 

Výber hier na internete môžu robiť lektori, ale sú situácie, kedy deti samy môžu prevziať aktivitu 
a vybrať si nejakú hru. Je nevyhnutné, aby v takom prípade lektor danú hru overil, či zodpove-
dá primeranému veku detí a vyhovuje po stránke bezpečnostnej aj morálnej. Hranie hier treba 
vnímať ako neformálny spôsob vzdelávania a v žiadnom prípade ho nezavrhovať. Mnoho inte-
raktívnych hier sme ponúkali v úvode príručky na precvičovanie práce na klávesnici aj práce 
s myšou počítača, a ak nemáme iné overené hry, môžeme využiť aj tieto. Ak chceme túto oblasť 
inovovať a deti zaujať, pomocou správneho kľúčového slova sa dajú nájsť aj rôzne didaktické hry 
so širokými možnosťami zamerania. 

Hranie hier v rámci osvojovania si digitálnych zručností je vhodné a možné využívať pravidelne 
v  rámci celého cyklu. Môžu byť súčasťou takmer každej jednotlivej aktivity či lekcie a  taktiež 
ich môžeme zaradiť viac-menej pravidelne v nejakých intervaloch namiesto priamej výukovej 
činnosti. Hraním odporúčaných edukačných hier, ponúkaných v metodickej príručke, sa deti na-
učia samy vyhľadávať zdroje na internete a prirodzene, vďaka detskej kreativite, objavia aj nám 
neznáme. Je potom len na zodpovednosti lektora, aby tieto selektoval a deťom odporúčal čo 
najvhodnejšie – s výchovnými aj vzdelávacími prvkami. 
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/ Záver

Ovládanie digitálnych zručností v dnešnom svete sa stáva nevyhnutnosťou a zabezpečuje vyšší 
komfort pri hľadaní si uplatnenia v živote. Bez týchto zručností je v našom prostredí priam ne-
možné fungovať tak, aby človek mohol napĺňať svoje potreby. 

Stále však existuje v našej spoločnosti skupina obyvateľstva, ktorá týmito zručnosťami nedispo-
nuje a ktorú tento hendikep už a priori diskvalifikuje pri zabezpečovaní si aj základných potrieb. 
Aj keď disponovanie niektorými týmito zručnosťami si nevyžaduje takmer žiadne ukončené pred-
chádzajúce vzdelanie, obava z neznámeho neumožňuje týmto ľuďom postaviť sa tomu zoči voči. 
Sú to väčšinou ľudia starší, s nižším vzdelaním, ale aj mladí ľudia, ktorí pochádzajú zo sociálne 
znevýhodneného prostredia. 

Metodická príručka má za cieľ pomôcť pracovníkom a pracovníčkam v prostredí komunitných 
centier, do ktorých pravidelne prichádzajú ľudia s prosbou o pomoc z akýchkoľvek dôvodov. Má 
byť pomôckou, ako týchto ľudí zaškoliť a priniesť im základné digitálne zručnosti a vytvoriť im 
priestor na ich osvojovanie si. 

Súčasťou tejto metodickej príručky sú pracovné listy, prezentácie a rôzne internetové linky, ktoré 
majú slúžiť predovšetkým na inšpiráciu a upriamenie pozornosti školiteľov a školiteliek v komu-
nitných centrách. Sú akýmsi usmernením a návodom, ako sa v prostredí internetu pohybovať 
tak, aby sme aj deti naučili, že všetky zdroje informácií tam vedia nájsť a umožníme im v priebe-
hu osvojovania si to aj skúšať pod dohľadom zodpovedných pracovníkov. 

Veríme, že sa tak stane a aj skúsenosti z overovania tejto metodickej príručky priamo v komu-
nitných centrách za účasti detí aj kompetentných pracovníkov a pracovníčok nám dávajú dôvod 
na presvedčenie, že by tomu tak malo byť. 
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/ Prílohy a ich zdroje

ZOZNAM	PRÍLOH
Príloha č. 1 – zborovňa, vytvorené 4. 9. 2010 – autor Jana Verešová – upravené
Príloha č. 2 – pracovný list
Príloha č. 3 – zborovňa, vytvorené 1. 10. 2017 – autor Eva Siposová – upravené
Príloha č. 4 – pracovný list na vytlačenie
Príloha č. 5 – pre mladšie deti na vytlačenie a vymaľovanie
Príloha č. 6 – zborovňa, vytvorené 13. 10. 2020, autor Jana Rybáriková
Príloha č. 7 – http://www.bigbrownbear.co.uk/typing/index.html
Príloha č. 8 – zborovňa, vytvorené 7. 11. 2016, autor Zuzana Hanusová
Príloha č. 9 – zborovňa, vytvorené 24. 9. 2013, autor Alžbeta Sásiková
Príloha č. 10
Príloha č. 11
Príloha č. 12
Príloha č. 13
Príloha č. 14 – Informatika 2.0
Príloha č. 15 – zborovňa, 14. 11. 2013, autor Martin Kočiš
Príloha č. 16 – Informatika 2.0
Príloha č. 17 – zborovňa, vytvorené 16. 3. 2022, autor Petra Jančíková
Príloha č. 18 – Informatika 2.0 
Príloha č. 19 – https://www.youtube.com/watch?v=TWh8NynnmTg
Príloha č. 20 – https://www.youtube.com/watch?v=jeZUUr2uqsA
Príloha č. 21 – Zborovňa, 15. 4. 2012, autor Janka Fáberová - upravené
Príloha č. 22 – https://www.youtube.com/watch?v=As5ZMT2jmsI
https://www.youtube.com/watch?v=clGB7Sg6nNU
https://www.youtube.com/watch?v=MwH02Rapgw4

Príloha č. 23 – https://showmeslovakia.eu/slovenske-tradicie-folklor/
https://sk.wikipedia.org/wiki/Slovensk%C3%A1_kult%C3%BAra

https://www.prohuman.sk/socialna-praca/tradicie-v-romskych-rodinach-orechov-dvor
https://www.youtube.com/watch?v=1Sh15j5nYXM

https://v-o-m.estranky.sk/clanky/--udove-tradicie-madarska.html

Príloha č. 24 – https://www.youtube.com/watch?v=rAzw4ZYP3ss

https://www.google.com/search?q=in%C5%A1trukt%C3%A1%C5%BEne+vide%C3% A1+prvej+po-
moci&oq=in%C5%A1trukt%C3%A1%C5%BEne+vide%C3%A1+prvej+pomoci&aqs=chro-
me..69i57j33i160.13676j0j7&sourceid=chrome&ie=UT

https://www.youtube.com/watch?v=kXeAaqsIdlo
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Príloha č. 25 – https://www.youtube.com/watch?v=ZlTEL9mEOio – recyklovanie
https://www.youtube.com/watch?v=hD_fzVZa5jE – recyklovanie

https://www.google.com/search?q=v%C3%BDznam+vody+v+pr%C3%ADrode+vi-
de%C3%A1&ei=-KoAZOiKEKLixc8PiYuFwA4&ved=0ahUKEwjo5qqGs739AhUicfEDHYlFAegQ4dUD-
CA8&uact=5&oq=v%C3%BDznam - kolobeh vody v prírode

https://www.youtube.com/watch?v=YOyNK9nH6Lg – kedy dôjde voda

Príloha č. 26 – https://www.youtube.com/watch?v=PiNjiY9RzwE
https://www.youtube.com/watch?v=FZ0ihoAuei0 – Stoj, pozor, choď – celá séria videí
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PRÍLOHA	Č. 1 	–	AKO	VZNIKOL	POČÍTAČ

AKO 
VZNIKOL 
POČÍTAČ

u Počítače, tak ako väčšina 
technológií, čo človek vymyslel, 
vznikli za účelom uľahčenia si 
práce.

u Už asi pred 5000 rokmi vznikol 
prvý „počítací stroj“ – abakus.

u Z neho sa časom vyvinulo 
guľôčkové počítadlo, ktorého 
použitie sa veľmi rozšírilo.
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Rok 1642
u Francúz Bleise Pascal skonštruoval 

sčítací stroj

Rok 1694
Nemec Gottfried Wilhelm Leibniz 
uviedol do činnosti svoj stroj pre 
sčítanie a násobenie
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Rok 1833
Angličan Charles 
Babbage navrhol 
prvý mechanický 
samočinný počítač 
(Analytical 
Engine), ktorý sa 
zakladal na tých 
istých princípoch, 
ako dnešné 
počítače. 

Rok 1937
Američan 
Howard 
Hathaway Aiken 
„opäť navrhol“ 
Babbageov stroj
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Rok 1938
Angličan Alan 
Mathison Turing 
matematicky 
zdôvodnil možnosť 
skonštruovať 
univerzálny 
samočinný počítač

Rok 1944
Firma IBM 
postavila prvý 
samočinný 
počítač, MARK-1
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Rok 1945

   Bol uvedený do 
činnosti prvý 
samočinný 
počítač nazvaný 
ENIAC

Rok 1946

John von Neumann
   vyslovil myšlienku o  

programe, ktorý by 
bol uložený vo 
vnútornej pamäti 
počítača. Takáto 
schéma je používaná 
dodnes.

   Boli to počítače prvej 
generácie.
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Počítače 2. generácie

u V roku 1953 začala firma IBM 
predávať prvé masovo vyrábané 
počítače.

u  
u Vážili „iba“ 900 kilogramov. 

u Boli veľké ako jedna miestnosť. 

Počítače 3. generácie

u Nové programovacie jazyky

u Nové operačné systémy – 
umožňovali spracovávať niekoľko 
úloh súčasne
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Počítače 4. generácie

u Vynález mikročipu v roku 1969 
umožnil výrobu osobných a domácich 
počítačov.

u Je to špeciálny čip, ktorý umožňuje 
na veľmi malom mieste umiestniť 
veľké množstvo informácií

Počítače 5. generácie

u Nové trendy:

u Čím menší počítač – notebook, 
laptop, tablet

u Čím vyšší výkon procesoru
u Rozšírenie internetu ako celosvetovej 

počítačovej siete
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u Súčasnosť – tvorba počítačov na 
základe von Neumann-ovej 
myšlienky
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PRÍLOHA	Č.	2	–	PRACOVNÝ	LIST
Označ	počítače	číslom	od najstaršieho	po najnovší:
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PRÍLOHA	Č.	3	–	ČASTI	POČÍTAČA

Počítač

07.07.2023 2http://aida.ucoz.ru

Spracováva informácie

Vykonáva pokyny podľa
nášho príkazu a zadania

Počítač je stroj, ktorý
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Počítačová sústava sa  skladá z: 
• monitoru

• klávesnice

• počítačovej skrine 

• myši

Komponenty počítača
EExxtteerrnnéé
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Prídavné zariadenia
reproduktory

digitálny fotoaparát

skener

tlačiareň 

Základná jednotka je:

- skrinka, v ktorej sú ako 
stavebnica uložené jednotlivé 
komponenty

- hlavnou časťou počítača
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Môže mať 2 prevedenia

naležato – desktop

nastojato - tower

Skrinka spredu

na prednej strane skrinky sú:
–mechaniky (DVD, CD, disketová)
– tlačidlá (power, reset)
– kontrolky (kontrolka pevného disku a 

kontrolka POWER)
–USB porty
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Skrinka zozadu

zadná stena je určená na pripojenie 
jednotlivých zariadení do základnej jednotky

Vonkajšie pamäte
• pevný disk

• disketa

• USB kľúč

• pamäťové karty

• CD a DVD média
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Modem

    používa sa na pripojenie PC do internetu

    údaje z PC mení do takej formy, aby sa dali 
prenášať telefónnou linkou  - modulácia

    

Skener

používa sa na prevod obrázkov , fotografií 
alebo textu do PC
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Digitálny fotoaparát

    obrázok sníma v digitálnej podobe a ukladá 
ho na pamäťovú kartu

    fotku je možné preniesť do PC a ďalej 
upravovať

umožňuje nepretržité snímanie určitého 
priestoru

    pripája sa k počítaču

Web kamera
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polohovacie zariadenie, ktoré tvorí pevná 
    snímacia podložka

    využíva sa v grafických programoch

Tablet
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PRÍLOHA	Č.	4
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PRÍLOHA	Č.	5
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Klávesnica 
 

Klávesnica je základné zariadenie osobných počítačov. Počítačová klávesnica je 
odvodená od klávesnice písacieho stroja. Najčastejšie rozloženie klávesov je tzv. qwerty 
alebo qwertz (rozloženie znakov zľava doprava Q-W-E-R-T-Y alebo Q-W-E-R-T-Z), ktoré 
vychádza zo štandardnej anglickej klávesnice. Približne polovica kláves slúži na zápis 
písmen, číslic, alebo znakov. Ďalšie klávesy slúžia na vykonanie určitej činnosti. 
 

 
 

Ako používam klávesnicu: 
 
Na klávesnici sú písmená napísané veľkými tlačenými písmenami, ale keď stlačíme 
písmeno, napíše sa malým.  
 

 
 

Ak chcem napísať veľké písmeno, musím najskôr stlačiť a držať kláves shift a k nemu 
stlačiť konkrétne písmeno. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Veľké písmená môžem písať aj pomocou funkcie Caps Lock. Na zapnutie tejto funkcie mi 
slúži kláves, ktorý sa volá Caps Lock – len ho jednoducho stlačím, potom len píšem 
konkrétne písmená a tie budú rovno veľké. Aby som vedel, či som funkciu zapol, tak mi 
na to slúži kontrolka – zelené svetielko.  Na niektorých klávesniciach sa však toto 
svetielko nenachádza a musím to proste len vyskúšať. Kontrolky sa môžu na rôznych 
klávesniciach nachádzať inde, je to malé zelené (aj inej farby) svetielko – buď je pri ňom 
veľké A alebo je tam napísané Caps Lock.  
 

 
 
Ak chcem písať písmená s mäkčeňmi a dĺžňami, mám na to dva spôsoby. 
Môžem použiť písmená na klávesnici, ale tie sa napíšu malé. Na niektorých klávesniciach, 
môže byť poloha písmen iná. Na tieto písmená nefunguje funkcia Caps Lock. 
 

 
 

Alebo používam kombináciu so shift. (1.)Najskôr stlačím a držím shift a stlačím k 
nemu mäkčeň, ak chcem (2.) malé písmeno, tak shift pustím a stlačím len písmeno, ak 
chcem (3.)veľké, tak shift držím a stlačím písmeno.  

1.  

ľ š č ť ž ý á í é 

ú ň 

ˇ 

PRÍLOHA	Č.	6
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2.  

3.  
Dĺžeň píšem bez pomoci klávesu shift. Je to rovnaký kláves ako pre mäkčeň. 
Najskôr musím stlačiť kláves (1.) dĺžňa, ak chcem (2.) malé písmeno, tak stlačím len 
konkrétne písmeno, ak chcem však (3.) veľké, musím stlačiť a držať kláves shift a k nemu 
stlačím konkrétne písmeno. 

1.  

2.  

3.  
 

Niektoré klávesnice majú aj numerickú časť – číselnú, no sú aj klávesnice, ktoré ju 
nemajú.  
 

 
 

Ako prvé si pri numerickej klávesnici však musím skontrolovať, či mám zapnutú funkciu 
čísel, ak je táto funkcia vypnutá, klávesnica nenapíše čísla z numerickej časti. Na 
niektorých klávesniciach si to viem skontrolovať podľa svietiacej kontrolky. Kontrolky sa 
nachádzajú na každej klávesnici inde, je to malé zelené svetielko – buď je pri ňom číslo 
alebo je tam napísané Num Lock. Ak nesvieti zelené (aj inej farby) svetlo, tak funkciu 
zapnem stlačením klávesu Num Lock. 
 

 
 

Povieme si dva spôsoby, akými môžeme písať čísla. Prvý je pomocou numerickej 
klávesnice, kde len proste stlačím kláves s číslom, ktoré potrebujem. Druhý je pomocou 
klávesu shift. Už sme si ukazovali klávesy pre písmená s dĺžňom a mäkčeňom a presne na 
týchto klávesoch sa nachádzajú aj čísla. Aby som ich však napísal, musím najskôr stlačiť 
a držať kláves shift a k nemu stlačiť konkrétnu klávesu. 

ˇ ´ 
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Keď však píšeme celé vety, potrebujeme za nimi aj znamienka. 
Bodka a čiarka sa píšu len pomocou klávesu, na ktorom sa nachádzajú. 

 
 
Otáznik a výkričník píšem pomocou klávesu shift. Stlačím a držím kláves shift a k nemu 
stlačím kláves, na ktorom sa nachádza dané znamienko, ktoré potrebujem. 

 

 
 
Za slovami a vetami potrebujem písať aj medzery. Na to mi slúži medzerník. Len ho 
jednoducho stlačím a napíše medzeru. 

 
Niekedy potrebujeme spraviť aj odseky. Tie spravím vďaka klávesu Enter. Na rôznych 
klávesniciach vyzerá inak. Niekedy je len znázornený šípkou pre odsek -            . 

 
Samozrejme, robíme aj chyby. Ak potrebujeme niečo zmazať, zmažeme to klávesom 
Backspace. Na rôznych klávesniciach vyzerá inak. Niekedy je len znázornený šípkou        . 

 

! 
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Klávesnica 
 

Klávesnica je základné zariadenie osobných počítačov. Počítačová klávesnica je 
odvodená od klávesnice písacieho stroja. Najčastejšie rozloženie klávesov je tzv. qwerty 
alebo qwertz (rozloženie znakov zľava doprava Q-W-E-R-T-Y alebo Q-W-E-R-T-Z), ktoré 
vychádza zo štandardnej anglickej klávesnice. Približne polovica kláves slúži na zápis 
písmen, číslic, alebo znakov. Ďalšie klávesy slúžia na vykonanie určitej činnosti. 
 

 
 

Ako používam klávesnicu: 
 
Na klávesnici sú písmená napísané veľkými tlačenými písmenami, ale keď stlačíme 
písmeno, napíše sa malým.  
 

 
 

Ak chcem napísať veľké písmeno, musím najskôr stlačiť a držať kláves shift a k nemu 
stlačiť konkrétne písmeno. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Veľké písmená môžem písať aj pomocou funkcie Caps Lock. Na zapnutie tejto funkcie mi 
slúži kláves, ktorý sa volá Caps Lock – len ho jednoducho stlačím, potom len píšem 
konkrétne písmená a tie budú rovno veľké. Aby som vedel, či som funkciu zapol, tak mi 
na to slúži kontrolka – zelené svetielko.  Na niektorých klávesniciach sa však toto 
svetielko nenachádza a musím to proste len vyskúšať. Kontrolky sa môžu na rôznych 
klávesniciach nachádzať inde, je to malé zelené (aj inej farby) svetielko – buď je pri ňom 
veľké A alebo je tam napísané Caps Lock.  
 

 
 
Ak chcem písať písmená s mäkčeňmi a dĺžňami, mám na to dva spôsoby. 
Môžem použiť písmená na klávesnici, ale tie sa napíšu malé. Na niektorých klávesniciach, 
môže byť poloha písmen iná. Na tieto písmená nefunguje funkcia Caps Lock. 
 

 
 

Alebo používam kombináciu so shift. (1.)Najskôr stlačím a držím shift a stlačím k 
nemu mäkčeň, ak chcem (2.) malé písmeno, tak shift pustím a stlačím len písmeno, ak 
chcem (3.)veľké, tak shift držím a stlačím písmeno.  

1.  

ľ š č ť ž ý á í é 

ú ň 

ˇ 
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2.  

3.  
Dĺžeň píšem bez pomoci klávesu shift. Je to rovnaký kláves ako pre mäkčeň. 
Najskôr musím stlačiť kláves (1.) dĺžňa, ak chcem (2.) malé písmeno, tak stlačím len 
konkrétne písmeno, ak chcem však (3.) veľké, musím stlačiť a držať kláves shift a k nemu 
stlačím konkrétne písmeno. 

1.  

2.  

3.  
 

Niektoré klávesnice majú aj numerickú časť – číselnú, no sú aj klávesnice, ktoré ju 
nemajú.  
 

 
 

Ako prvé si pri numerickej klávesnici však musím skontrolovať, či mám zapnutú funkciu 
čísel, ak je táto funkcia vypnutá, klávesnica nenapíše čísla z numerickej časti. Na 
niektorých klávesniciach si to viem skontrolovať podľa svietiacej kontrolky. Kontrolky sa 
nachádzajú na každej klávesnici inde, je to malé zelené svetielko – buď je pri ňom číslo 
alebo je tam napísané Num Lock. Ak nesvieti zelené (aj inej farby) svetlo, tak funkciu 
zapnem stlačením klávesu Num Lock. 
 

 
 

Povieme si dva spôsoby, akými môžeme písať čísla. Prvý je pomocou numerickej 
klávesnice, kde len proste stlačím kláves s číslom, ktoré potrebujem. Druhý je pomocou 
klávesu shift. Už sme si ukazovali klávesy pre písmená s dĺžňom a mäkčeňom a presne na 
týchto klávesoch sa nachádzajú aj čísla. Aby som ich však napísal, musím najskôr stlačiť 
a držať kláves shift a k nemu stlačiť konkrétnu klávesu. 

ˇ ´ 
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Keď však píšeme celé vety, potrebujeme za nimi aj znamienka. 
Bodka a čiarka sa píšu len pomocou klávesu, na ktorom sa nachádzajú. 

 
 
Otáznik a výkričník píšem pomocou klávesu shift. Stlačím a držím kláves shift a k nemu 
stlačím kláves, na ktorom sa nachádza dané znamienko, ktoré potrebujem. 

 

 
 
Za slovami a vetami potrebujem písať aj medzery. Na to mi slúži medzerník. Len ho 
jednoducho stlačím a napíše medzeru. 

 
Niekedy potrebujeme spraviť aj odseky. Tie spravím vďaka klávesu Enter. Na rôznych 
klávesniciach vyzerá inak. Niekedy je len znázornený šípkou pre odsek -            . 

 
Samozrejme, robíme aj chyby. Ak potrebujeme niečo zmazať, zmažeme to klávesom 
Backspace. Na rôznych klávesniciach vyzerá inak. Niekedy je len znázornený šípkou        . 

 

! 
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PRÍLOHA	Č.	7

http://www.bigbrownbear.co.uk/typing/index.html
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PRÍLOHA	Č.	8
V zabudnutom	kráľovstve

     V zabudnutom kráľovstve 

Úloha 1 

V kráľovstve sa deťom nedávajú mená, pomôž im ich vymyslieť. Ak vieš, chlapcom 
daj modrú farbu písma, dievčatám červenú. Na písanie veľkého písmena použi kláves 
SHIFT 

 

 

 

Úloha 2 

Kráľ napísal rozkaz svojim sluhom, ale zabudol písať medzi slovami 
medzery. Použi šípky na klávesnici a vlož medzi slová chýbajúce medzery. 

 

 

 

Zajtra ráno 
chcemmaťpripravenýpredpalácomkočsoštyrmikoňmi.Vydámesanadlhúcestuhľadať
ukrytýpoklad.  
 

 

 

     
Júlia     
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Úloha 3 

Z cesty písal kráľ list kráľovnej, ale na hrboľatej ceste napísal niektoré písmená 
viackrát. Odstráň zbytočné písmená klávesom ZMAŽ. 

    

 

Drahááá krrráľovná, už 
sme skooooro na konci 
ceasty, o trýždeň sa 
vráctim domnov. 

 

 

Úloha 4 

Dokážeš rozlúštiť odkaz, ktorý visel na bráne do paláca? Ak áno, napíš ho do rámika. 

SMUT NÝ   AS   UT    MÝNTSAŤŠ    STÁ VA 
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PRÍLOHA	Č.	9	—	FUNKCIA	NIEKTORÝCH	KLÁVESOV
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PRÍLOHA	Č.	10

Zajac	a korytnačka
V jedno krásne letné popoludnie sa na lúke stretli zajac a korytnačka. 
„Aké máš len drobné a tučné nohy!“ prekvapene riekol zajac. „Nohy 
mám síce drobné, ale šikovné. Sú aspoň také dobré ako tvoje!“ nedala 
sa korytnačka. 

„To pochybujem,“ namyslene dodal zajac. „Nuž, tak poďme spolu sú-
ťažiť a uvidíme, kto dostal od prírody viac,“ navrhla korytnačka. Tak 
sa aj stalo. Postavili sa vedľa seba, aby sa pretekali v behu. Len čo vy-
štartovali, zajac sa pustil do bujarého smiechu, lebo korytnačka be-
žala veľmi, veľmi pomaly, priam ťarbavo. „Tak teba by som za sebou 
zanechal aj hopkajúc na jednej nohe!“ chichotal sa zajac a ľahol si spo-
kojne do  trávy, aby korytnačka získala náskok. V  horúčave ho však 
rýchlo premohli driemoty. Keď sa zobudil, po  korytnačke nebolo ani 
stopy. Zajac vyskočil a trielil, ako len vládal. No nadarmo. Korytnačku 
zbadal až vtedy, keď natešená prekročila cieľovú čiaru. Tak sa stalo, 
že rýchleho zajaca porazila ťarbavá korytnačka. 

Ponaučenie: 

Veru, veru, vytrvalá práca často vyváži aj nadanie, ak ho človek ne-
rozvíja. 
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PRÍLOHA	Č.	11

Zloduch	a zlaté	vedro
Žil raz v istej dedine jeden zloduch, ktorého nikto nemal rád. Vždy sle-
doval iba svoj úžitok a mal na svedomí veľa zlých skutkov. Podvádzal 
a kradol, ale tak šikovne, že nikdy mu jeho podlé činy nemohli dokázať.

Ako raz vykračoval po  dedine, zbadal malého chlapca nariekať pri 
studni. Oslovil ho: „Čo sa ti stalo, chlapče? Prečo tu tak bedákaš?“ „Ro-
dičia ma veľmi vyhrešia. Lano, na ktorom som mal zlaté vedro, sa pre-
trhlo a vedro ostalo na dne studne,“ odvetilo chlapča.

 Pri spomienke na zlaté vedro sa zloduchovi zablyslo v oku. Pozhadzo-
val zo seba šaty a zliezol do studne. Darmo hľadal, darmo snoril, nena-
šiel ani hrdzavé vedro, nieto ešte zlaté. Hrešiac vyliezol zo studne, ale 
po chlapcovi a jeho šatách tam nebolo ani stopy. „Pomôžte mi niekto 
a  doneste mi nohavice!“ volal zúfalo na  okoloidúcich, no každý, kto 
prešiel okolo, ho iba vysmial. Nik sa nad zlodejom nezľutoval.

Ponaučenie:

Ak sa nečestnému človeku prihodí niečo zlé, nikto ho nepoľutuje. Ne-
môže očakávať pomoc od tých, ktorým uškodil. 
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PRÍLOHA	Č.	12

Lev	a myš
Ako si tak lev oddychoval v tieni stromu, lapil do svojich láb myš. Chy-
til ju za chvostík a zdvihol nad svoju papuľu, že ju zožerie, keď tu myš 
začala úpenlivo prosiť:

„Nezjedz ma, prosím!“ pišťala vystrašene. „Je predsa nedôstojné, aby 
takýto lovec, ako si ty, zjedol tak drobné a slabé zviera.“ 

„To máš teda pravdu,“ uznal lev a pustil myš na slobodu. Po istom čase 
sa lev chytil do pasce. Zamotaný do lán, visel z konára stromu a smut-
ne očakával príchod poľovníkov, ktorí ho určite zabijú svojimi kopi-
jami. Zrazu sa čosi pohlo v tráve a o chvíľu z nej vykukla myš, ktorú 
nechal žiť. Svojimi drobnými, ale o  to silnejšími zúbkami sa pustila 
do prehrýzania lán, až napokon leva vyslobodila. Ten jej bol za to nes-
mierne vďačný. Od toho dňa levy myšiam neubližujú. 

Ponaučenie: 

Kým len môžeš, každému i najmenšiemu tvorovi pomáhaj a pamätaj, 
že aj on Ti môže častokrát v núdzi pomôcť. 
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Prostredie grafického editora Skicár 

Jednoduchý grafický editor Skicár je súčasťou operačného systému Windows. Môžeme ho 
nájsť cez tlačidlo Štart v položke Príslušenstvo (v nižších verziách OS Windows), prípadne 
v zozname ponúkaných aplikácii vo vyšších verziách OS W8, W10. 

Záložka DOMOV 

voľba kresliaceho nástroja voľba farby: 
a jeho hrúbky (pero, štetec, fixa, Farba 1 – farba čiary 
. ..), prípadne voľba predvoleného Farba 2 – farba výplne v prípade 

predvoleného tvary, resp. farba 
pozadia pri použití gumy 

tvaru 

pomocou ikonky Vybrať je možné označiť 
ľubovoľný objekt a: 
- 
- 
- 

zmeniť jeho veľkosť, 
otočiť, 
prípadne skopírovať (klávesové skratky 
CTRL C a CTRL V platia aj v tomto 
programe). 

Záložka ZOBRAZIŤ 

- 

- 

možnosť priblížiť alebo vzdialiť 
kreslený objekt 
možnosť zapnúť pravítko, resp. 
mriežky pri kreslení detailov 

PRÍLOHA	Č.	13
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Projekt MESTO 

POSTUP PRÁCE 

Na začiatok nakreslíme rôznofarebné obdĺžniky, pričom najskôr kreslíme objekty v pozadí 
a následne objekty v popredí. Existujú dva spôsoby na tvorbu budov: 

1 . spôsob 

Použijeme nástroj obdĺžnik, 
určíme si hrúbku čiary 
a následne si zvolíme farbu čiary 

Následne si zvolíme farbu výplne a vyfarbíme vnútro jednotlivých objektov pomocou 
ikonky . 

a) ukážka použitia obdĺžnika b) ukážka výplne nakreslených obdĺžnikov 

b) 
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2 . spôsob 

Zvolíme si predvolený tvar obdĺžnik 
a následne pomocou ikoniek Obrys 
a Vyplniť si zvolíme typ čiary 
a výplne. 

V ďalšom kroku si zvolíme farbu čiary 
(Farba 1) a farbu výplne (Farba 2). 

V nasledujúcom kroku už len dokreslíme okná, dvere, príp. anténky (tiež pomocou 
vyplneného obdĺžnika). Najlepšie je kresliť tvary ako okná a dvere na pracovnú 
plochu mimo budovy, kde dané okná patria a následne ich pomocou ikony Vybrať 
označiť a nakopírovať (CTRL C a CTRL V). 
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Projekt INDIÁN 

Na začiatku použijeme elipsu Pomocou čiar nakreslíme tvár. 

Zbytočné čiary vygumujeme . Opäť použijeme elipsu na vytvorenie 
oka. Optimálne je vytvoriť oko mimo tváre 
a následne ho cez ikonku Vybrať 
presunúť na správne miesto na 
tvári. 

Nakoniec stačí obrázok len vyfarbiť 
Čelenku nakreslíme pomocou čiar . 

pomocou 

Vlasy dokreslíme pomocou štetca 
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Projekt PAPAGÁJ 

Zbytočné čiary vygumujeme . Nástrojom elipsa si nakreslíme hlavu a 
trup papagája. 

Ďalšou časťou je zobák. Zložíme ho z troch Samozrejme, nepotrebné čiary znova 

kružníc zmažeme . . 

Tak, ešte ho pekne farebne vyfarbíme 
Teraz už len pomocou elipsy 
oko a vlnkou chvost. 

dokreslíme 
pomocou . 
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Projekt PYRAMÍDA 

Pomocou a čiar nakreslíme základný Pyramídu vyfarbíme pomocou ikonky . 
tvar pyramídy. 

Vytvorené pyramídu 
označíme pomocou ikon- 

Rovnaký postup použijeme aj pri vytváraní 
poslednej pyramídy. 

ky Vybrať a s použitím 
klávesových skratiek 
CTRL C a CTRL V skopírujeme pyramídu. 
Ikonkou Zmenšiť veľkosť zmenšíme pyramídu 
cca na 60 % pôvodnej veľkosti. 

Pyramídy usporiadame tak, aby boli 
usporiadané ako v predlohe. 
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PRÍLOHA	Č.	14	—	ÚVOD	DO VYHĽADÁVANIA

Úvod do vyhľadávania

INF 4 – H3

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

ÚVOD DO VYHĽADÁVANIA

informatika20.sk

2

CIELE HODINY

Vedieť zapnúť vyhľadávač.

Vedieť vyhľadávať faktografické informácie.

Vedieť použiť vyhľadávač na nájdenie informácii rôzneho formátu 

(obrázok, video, mapa, atď.)
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Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

ÚVOD DO VYHĽADÁVANIA

informatika20.sk

3

Čo by ste sa opýtali vševediaceho 
robota?

"Poppy humanoid robot" od Inria pod licenciou CC BY SA 4.0

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

ÚVOD DO VYHĽADÁVANIA

informatika20.sk

4

Čo by ste sa opýtali vševediaceho 
robota?
§ Sem môžeme napísať otázky.

"Poppy humanoid robot" od Inria pod licenciou CC BY SA 4.0
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Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

ÚVOD DO VYHĽADÁVANIA

informatika20.sk

5

„Gúgl“

"GoogleLogoSept12015" od Google Inc pod licenciou Public domain

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

ÚVOD DO VYHĽADÁVANIA

informatika20.sk

6

"Angry-Grey-Alien" od Stefan-Xp pod licenciou CC BY NC ND 3.0
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Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

ÚVOD DO VYHĽADÁVANIA

informatika20.sk

7

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

ÚVOD DO VYHĽADÁVANIA

informatika20.sk

8

„Playground" od Gerald McCray  pod licenciou Pixabay License
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Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

ÚVOD DO VYHĽADÁVANIA

informatika20.sk

9

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

ÚVOD DO VYHĽADÁVANIA

informatika20.sk

10

Vyhľadávač
1. Vie vyhľadať hocijakú stránku/obrázok/video na 

internete.
§ Skoro ako vševediaci robot.

2. Musíme sa správne vedieť opýtať. 
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Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

ÚVOD DO VYHĽADÁVANIA

informatika20.sk

11

Ukážka

"GoogleLogoSept12015" od Google Inc pod licenciou CC BY NC ND 4.0

Ak neviem ako vyriešiť 
problém, môžem sa 
opýtať Googlu.
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Zapnite si počítače

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

ÚVOD DO VYHĽADÁVANIA

informatika20.sk

14

Ako vyzerá jazyk Žirafy?

Kedy sa narodil Peter Sagan?

Ako Tom a Jerry hrajú futbal. (video)

Ako sa varia bryndzové halušky. (video)

Cvičenie 1 – nájdite:
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Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

ÚVOD DO VYHĽADÁVANIA

informatika20.sk

15

Nájdite najkrajší obrázok východu slnka

Nájdite koľko zubov má žralok.

Nájdite odpovede na 4 vaše otázky zo začiatku 

hodiny

Nájdite video vašej obľúbenej rozprávky

Cvičenie 2

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

ÚVOD DO VYHĽADÁVANIA

informatika20.sk

16

DISKUSIA

1. Vie Google odpovedať na všetky naše otázky?
2. Ako vyhľadať video? Obrázok?
3. Čo najkrajšie ste našli?
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Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

ÚVOD DO VYHĽADÁVANIA

informatika20.sk

17

Ako sa ti páčila hodina?

KONIEC
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Pracovný list: K l á v e s n i c a 

Zborovňa, 14.11.2013, Martin Kočiš 

 

Vlož chýbajúce písmeno:                     k u r z o r                 m y š 

 

 

patelka 

 

palea 

 

kiha 

 

cerzka 

 

gum 

 

paier 

 

nžnice 

 

šttec 

 

peo 

 

Vpisuj malé a veľké tlačené písmená:                        shift  

A D E H K M Q V X Y 
          

 

e i o p l h g f d s 
          

 

Vpisuj názvy predmetov ako hore:             shift  

 

 

 

  
 

      

Oprav chyby v slovách podľa predlohy:                                               delete 

PRÍLOHA	Č.	15	—	PRACOVNÝ	LIST
Klávesnica
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          Back space    

cibuľa cybuľa 
kapusta kaposta 
petržlen patržlin 
kaleráb kareráb 
mrkva mrakva 
šalát šilit 

Vo vetách doplň medzery:                            medzerník 

Mámdvesetryabrata. Mám dve sestry 
a brata. 

MôjbratsavoláEmil. Môj brat sa volá Emil. 
Bý vame v Ša mor í ne. Bývame v Šamoríne. 

Odstráň písmená, ktoré tam nepatria:  delete      back space 

Na šípppovej ružžžičke sedíí vtáááčik. 
Citróóón krááájame nožíííkomm. 
Haanka kúúúpila múúúkuuu nana kokoláááče. 

Prepíš vety: 

Deti sa hrajú na chytačku. 
 
V kuchyni je kytica ruží. 
 
Pes Dunčo leží pri plote. 
 
Kde je malé mačiatko? 
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PRÍLOHA	Č.	16
Tvoríme	dokumenty

INF 4 – 
H15

Tvoríme 
dokumenty

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

TVORÍME DOKUMENTY

informatika20.sk

2

CIELE HODINY

Žiaci budú schopní porozumieť, kedy je 

najvhodnejšie použiť textový editor. 

Žiaci budú schopní použiť funkcie zmeny veľkosti, 

typu a farby písma. 

Žiaci budú schopní použiť funkcie číslovanie a 

odrážky v dokumente.
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Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

TVORÍME DOKUMENTY

informatika20.sk

3

Čo je to dokument? Čo je 
to text?
Ako by ste tieto slová vysvetlili 
mladšiemu súrodencovi?

1.Každý rozmýšľa sám potichu.
2.Potom vo dvojiciach
3.Potom všetci spolu

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

TVORÍME DOKUMENTY

informatika20.sk

4

Kedy používame textový 
editor?

Videohovor s 
kamarátmi

Napísať návod 
ako používať 

Google

Urobiť 
prezentáciu 
obrázkov

Vyrobiť meme

Napísať sloh na 
domácu úlohu Upraviť video

Napísať si 
poznámky na 

hodine

Vyhľadať, ako 
sa správne píše 

slovo 
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Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

TVORÍME DOKUMENTY

informatika20.sk

5

Ako upravovať text?

1.Označím slovo (text), ktorý chcem 
zmeniť

2.V strede hore kliknem na tlačidlá 
úprav:

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

TVORÍME DOKUMENTY

informatika20.sk

6

Ako napísať zoznam?

1. Pred tým ako začnem písať zoznam, 
kliknem na:

2. Vyberte si, akú odrážku alebo číslo 
chcete použiť
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Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

TVORÍME DOKUMENTY

informatika20.sk

7

1. Choďte na stránku 

cvicenia.informatika20.sk

2. Otvorte si dokument INF 4 – H15 – 

Vitajte vo Worde

3. Upravte text tak, aby vyzeral ako na 

obrázku.

Úloha 1

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

TVORÍME DOKUMENTY

informatika20.sk

8

Úlohy 2, 3

Úlohy 4, 5

Úlohy 6 a 7

NEZABUDNITE SI NA KONCI 

PRÁCU ULOŽIŤ

Úlohy na dnes - 
cvicenia.informatika20.sk
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Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

TVORÍME DOKUMENTY

informatika20.sk

9

Kedy používame textový editor?

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

TVORÍME DOKUMENTY

informatika20.sk

10

Ako sa ti páčila 
hodina?

KONIE
C
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Napíš slová veľkými písmenami: 

autobus  AUTOBUS 
bicykel  
vlásky  
píska  
koža  

mačiatko  
šťuka  
džíp  

 

Prepíš slová číslom: 

tri –  

päť – 

deväť-  

šestnásť – 

štyridsaťosem –  

ôsmy –  

siedmy - 
 

Vymaž v texte všetky slová, ktoré sa začínajú samohláskou: 

Cestovali sme vlakom a autobusom. 

Dala Elenka ruku kamarátke?  

Prišiel Igor alebo Mário?  
 

Oprav chyby v texte (pomôcka – podčiarknuté): 

Ribár bistrík chytil zlatú rybicku. Zobral ju domov detom do 

akvária. Deťi sa z nej veľmi tesili. Dali jej meno Zelmíra. Aj ked im 

nesplnila nijake želanie.  

PRÍLOHA	Č.	17
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Napíš názov obľúbenej speváčky/obľúbeného speváka a naformátuj  

(veľkosť, typ písma, farbu...): 
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PRÍLOHA	Č.	18
Kľúčové	slová

Kľúčové slová

INF 4 – H4

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

KĽÚČOVÉ SLOVÁ

informatika20.sk

2

CIELE HODINY

Žiaci budú schopní analyzovať vetu a vybrať z nej 

kľúčové slová. 

Žiaci budú schopní vyhľadávať informácie pomocou 

kľúčových slov. 

Žiaci budú schopní porozumieť ako vyhľadávač 

opravuje gramatické chyby.
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Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

KĽÚČOVÉ SLOVÁ

informatika20.sk

3

Je Google vševediaci robot?

"Poppy humanoid robot" od Inria pod licenciou CC BY 
NC ND 4.0

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

KĽÚČOVÉ SLOVÁ

informatika20.sk

4

Mindset - Ak neviem ako vyriešiť problém, 
môžem sa opýtať Googlu.
 

"GoogleLogoSept12015" od Google Inc pod licenciou CC BY NC ND 4.0
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Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

KĽÚČOVÉ SLOVÁ

informatika20.sk

5

Kto vie, že prečo 
vlastne je celá obloha 
celkom modrá?

▪ Tie najdôležitejšie slová vo vete
▪ Podstatné mená
▪ Prídavné mená
▪ Slovesá
▪ „Otázkové slová“ – Prečo, Ako, Kedy, 

Koľko ?

▪ Ako ich nájsť ? 
▪ Z dlhej vety skúsime “vymazať“ všetky 

slová, ktoré nemenia význam.

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

KĽÚČOVÉ SLOVÁ

informatika20.sk

6

Mňa by zaujímalo, 
prečo občas prší 
dážď?

▪ Tie najdôležitejšie slová vo vete
▪ Podstatné mená
▪ Prídavné mená
▪ Slovesá
▪ „Otázkové slová“ – Prečo, Ako, Kedy, 

Koľko ?

▪ Ako ich nájsť ? 
▪ Z dlhej vety skúsime “vymazať“ všetky 

slová, ktoré nemenia význam.
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Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

KĽÚČOVÉ SLOVÁ

informatika20.sk

7

Čo ak sa pomýlim?

▪ Google mi často ponúkne opravené 
slová.

▪ Ako sa varia brindzová pirhoy.

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora. informatika20.sk

8

Koľko ľudí tu vlastne žije na tomto našom 

Slovensku? 

Prečo je more vlastne celkom úplne slané?

Mňa by zaujímalo, kedy sa vlastne narodil ten 

slávny Peter Sagan?

Chcem zistiť, koľko zarába ten najviac úspešný 

Youtuber na celom svete, nielen na Slovensku?

Nájdite kľúčové slová vo vete

CVIČENIE 1
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Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora. informatika20.sk

9

Ja by som sa chcel opýtať, ako dlho žije taký ten 

lietajúci komár? 

Kto vie, koľko kilometrov by to bolo keby som 

kráčal z Košíc až do Bratislavy?

Koľko peňazí si musíme našetriť, aby sme si 

mohli kúpiť taký ten telefón ktorý sa volá iPhone 

typu SE ?

Nájdite odpoveď 1/2

CVIČENIE 2

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora. informatika20.sk

10

Koľko gramatických chýb nájde Google, ak 

vyhľadáme „ako vicvyčyť dkara“ ?

Koľko najviac písmen vieme vymazať zo slova 

poľnohospodárstvo, tak, aby Google stále našiel 

správny výsledok?

Nájdite odpoveď 2/2

CVIČENIE 2
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Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

KĽÚČOVÉ SLOVÁ

informatika20.sk

11

DISKUSIA

1.Ako zistím, že mi Google opravil chybu?
2. Čo sú to kľúčové slová? Povedz príklad.
3.Ako by ste vyhľadali vetu:

„Aký vek má vlastne ten slávny Peter Sagan?“

Tento materiál je zverejnený pod licenciou CC BY 4.0 
Môžete ho voľne používať, upravovať, a zdieľať pod podmienkou uvedenia autora.

TÉMA HODINY – EDIT ME IN MASTER SLIDE

informatika20.sk

12

Ako sa ti páčila 
hodina?

KONIEC
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PRÍLOHA	Č.	19

PRÍLOHA	Č.	20

https://youtu.be/TWh8NynnmTg
https://youtu.be/jeZUUr2uqsA
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PRÍLOHA	Č.	21

vAntivírusový program
vOperačný systém
vVírusy a červy
vNevyžiadaná pošta
vAutorské práva
vHeslo
vČo je dovolené na internete
vZmätky a nezhody
vNebezpečenstvo internetu
vTri pravidlá bezpečného internetu
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Antivírusový program
Ørozpoznáva vírusy a červy na základe ich 
číselnej postupnosti

Øzabraňuje im vstúpiť do počítača.

Operačný systém
Ømá ho každý počítač,

Øpotrebujeme ho stále  aktualizovať.
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Vírusy a červy
Ø nebezpečné programy, ktoré 

spôsobujú mnohé problémy vo 
vnútri počítača,

Ø šíria sa cez e-mail, alebo 
internetové stránky.

Nevyžiadaná pošta
Øsprávy,	ktoré	príjemca	nechcel,

Øblokuje	sieť	a	spôsobuje	zmätok		v	jej	fungovaní,

Ønikdy	na	ňu	neodpovedaj,	ani	ju	neotváraj,

Ømedzi	ňu	patrí	aj	reťazový	list	–	vymaž	ho	a	
neposielaj	ďalej!
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Autorské práva

Obrázky		a	text	niekomu	patria,

musíš	sa	opýtať	o	dovolenie,

aby	si	ich	mohol	použiť,	inak	je	to	nezákonné.

Heslo
Ø	je	dobré	také,	ktoré	ostatní	neuhádnu,

Øurob	si	také,	ktoré	si	dokážeš	ľahko	zapamätať,

Øneprezraď	ho	nikomu!



 späť na kapitolu 2. / 119

Čo je dovolené na internete
ØVyhľadávať	a	vymieňať	si	informácie	–	

jeden	z	cieľov,

Øuverejniť	príbeh,	ktorý	si	sám	napísal,

Øpoužívať	prezývku	–	nick,

Økomunikovať	s	ľuďmi	–	email,	skype,	
mesenger,	ICQ,	atď..	

Zmätky a nezhody

ØSťahovanie	pirátskych	kópií	zo	sietí	peer-to-peer	
je	nelegálne,

Øsúbor	môže	tiež	obsahovať	vírus.

			BUĎ	PREZIERAVÝ	NA	INTERNETE!
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Nebezpečenstvo internetu
Nikdy	neposkytuj	svoje	osobné	údaje	alebo	tajné	
informácie	niekomu,	koho	nepoznáš!
Toto	sa	týka	aj	tvojho	celého	mena.

Dávaj	si	pozor	na	neznámych	ľudí,		nikdy	sa	
s	nimi	nestretávaj!

Ak	sa	ti	niekto	vyhráža	cez	internet	alebo	mobil,	
alebo	ťa	k	niečomu	núti,	neodpovedaj	a	určite	o	
tom	povedz rodičom alebo inému dospelému.

Tri pravidlá bezpečného internetu
1. Chráň	si	svoj	počítač.	Aktualizuj	si		svoj	operačný	

systém.	Používaj	antivírusový	program,	používaj	
firewall.	Rob	si	kópie	dôležitých	súborov.	Dávaj	
pozor,	čo	sťahuješ.
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3.	Dodržiavaj	zákony.	
				Aj	keď	si	na	internete,	musíš	dodržiavať	
zákony.	
				Pamätaj,	na	internete	sa	staraj	o	iných	
tak,	ako	aj	o	seba.

2.	Chráň	sám	seba,	keď	si	pripojený.	Svoje	
osobné	údaje	poskytuj		uvážene.	Rozmýšľaj,	s	
kým	na	internete	komunikuješ.	Pamätaj,	že	
nie	všetko	je	hodnoverné	a	nie	každý		na	
internete	je	čestný.	

Použité zdroje
http://www.zodpovedne.sk/
http://www.hardware.sk/software/strana-45
http://www.misoft.ic.cz/antivirusy.html
http://langl.meu.zoznam.sk/news/pocitacove-virusy-zastavi-strojovy-
kod/
http://www.obeclubina.sk/index.php/pytam-sa-obecneho-uradu
http://www.itnews.sk/spravy/bezpecnost/2011-12-19/c145501-v-
novembri-tvorila-nevyziadana-posta-705-zaslanych-e-mailov
http://www.oskole.sk/?id_cat=1008&clanok=16965
http://en.wikipedia.org/wiki/File:Firewall.png
http://www.prezdraviedeti.sk/rodicia/pohyb/



/ 122

Ďakujem za pozornosť
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PRÍLOHA	Č.	22

https://youtu.be/As5ZMT2jmsI
https://youtu.be/clGB7Sg6nNU
https://youtu.be/MwH02Rapgw4


/ 124

PRÍLOHA	Č.	23

https://showmeslovakia.eu/slovenske-tradicie-folklor/
https://sk.wikipedia.org/wiki/Slovensk%C3%A1_kult%C3%BAra
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https://www.prohuman.sk/socialna-praca/tradicie-v-romskych-rodinach-orechov-dvor
https://www.youtube.com/watch?v=1Sh15j5nYXM
https://v-o-m.estranky.sk/clanky/--udove-tradicie-madarska.html
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PRÍLOHA	Č.	24

https://www.youtube.com/watch?v=rAzw4ZYP3ss
https://www.tvkosice.sk/video/5bb47bdf4526ca50945b1c11
https://www.youtube.com/watch?v=kXeAaqsIdlo
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PRÍLOHA	Č.	25

https://www.youtube.com/watch?v=ZlTEL9mEOio
https://www.youtube.com/watch?v=hD_fzVZa5jE
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https://youtu.be/ntH4l-yetoM
https://youtu.be/YOyNK9nH6Lg
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PRÍLOHA	Č.	26

https://www.youtube.com/watch?v=PiNjiY9RzwE
https://www.youtube.com/watch?v=FZ0ihoAuei0
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Metodická príručka pre implementáciu digitálnych zručností vznikla v rámci projektu Rozvojom zručností 

a kariérového poradenstva k sociálnej inklúzii. Projekt získal grant z Nórska v sume 169 000 €. Projekt bol 

spolufinancovaný v sume 25 300 € zo štátneho rozpočtu Slovenskej republiky. Cieľom projektu je zvýšenie 

sociálnej inklúzie marginalizovaných rómskych komunít a vybudovanie kapacít miestnych poskytovateľov 

komunitných služieb prostredníctvom overených a osvedčených postupov a programov v oblasti vzdelá-

vania a zamestnanosti.

Ak sa chcete dozvedieť viac o programoch a projektoch financovaných z Nórskych grantov na Slovensku, 

navštívte stránku www.norwaygrants.sk. 

Spoločným úsilím k zelenej, 

konkurencieschopnej a inkluzívnej Európe.
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